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oz befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet, az beszedés 

páratlan (jobb) szövegoldalon 

as 

A bécsi bomba 
Macedónia igazolva van, Texas

 és Bo- 

Hvia rehabilitálva. A legsötétebb Balkán, 

a legduhajabb Wildwest s a legizgágább 

Délamerika szelid és fenkölt kulturterüle- 
fek az idő relativitásában. A revolver, a 
bomba s a kézigránát ma a kampóskereszt 
lerjeszkedésének harci eszközei A hitleriz 
mus arzenáljából dobják őket érvnek a 
olitikacsinálás frontjaira. A dörrenő és 
obbanó argumentum egyre sürübben szól 

hele az elvek és világszeméleletek harcába 
furópának ugynevezett müvelt nyugatán, 

mhol valaha ezt a harcot a szellem maga- 

abbrendü fegyvereivel vivták meg. 

Ausztriában ujra revolver dördült s 
bomba robbant. merényletet, semmi 
kétség, a szélsőjobb terror földalatti or- 
mnizációi eszelték ki és szervezték meg 

Hogy Berlin mossa a kezét? Berlin egye- 
pet is tesz. Ég felé forgatja a szemét: el- 
déli a gazdátlan merénylők felelőtlen go- 

mszságát. Berlin csak legális eszközökkel 
tinteti a renitens Ausztriát, beutazási ti- 
ulmakkal, gazdasági selyemzsinórral. A 
badoni konferencia idején ez a háboru 
mintha nem volna épp etilusos. Hitler 
Musztriát előbb koldusbotra akarja iuttat- 
i (ahogy ezt Németországgal is megteszi), 
hogy teljesen megérjen végül a kampóske- 
reszt tanaira. 
A bölcs mondatot, amit az inkvizició és 

az autodafé lovagjai hogytak örökül a 
ilágnak: „A cél szentesiti az eszközt', ti- 
zennegy éven keresztül ugyancsak nem 

kai maximák legértékesebb gyöngyét. Ma. 
ogy uralmon vannak, már mélyen hall- 
gatnak róla, de szerinte cselekszenek A 

teit. tényekkel és adatokkal bizonvitja, 
ogy Berlinben már márciusban toboroz- 

tak önkéntes terrorfiukat Ausztria megpu- 
hitására. Tehát abban az időben, amikor 
még Frank doktornak eszébe se jutott az 
osztrák vadászterületre átrándulni, ott 
provokálni a vendéglátó érzékenységét és 
ihárosan megsértődn. Márciusban még 
erős szimpátiák füzték Ausztria szövetsé- 
ti kormányát a hitleri Németországhoz, 
ollfuss a józanságával s az érzelmeivel 
v"iaskodva kérdezte magától: melviket 
szeressem? A független Ausztriát vagy a 

ból elindulva a hatvanötmilliós testvérnép 
élére szónokolta fel magát? 

Akkor még Steidle doktor és Rintelen 
doktor is erősen tétovázott: hitleristának 

enni vagy nem lenni. Helyesebben csak 
öMeidle tétovázott Rintelen nem is habo- 
20tt. Steidle a Heimwehrt s a maga vezéri 
pozicióját féltette s ahogy átnézett Né- 

netországba megrémült a Stahlhelmen el- 
követett precedensektől Távoli névrokona, 
ldte csak ugy tudta magát tartani, hogy 

Anyomorult miniszteri székért elárult két- 
zázötvenezer acélsisakost, de Düsterberg 
Unagy, az acélsisak szervező lelke, mint- 
egy megmaradt karakternek, kénytelen 

emberg vezérrel együtt hamar belátta, 

Merre kell a köpenyt forditani. De Rinte- még az utolsó pillanatban is Hitlerék 

ellett volt, ő közvetitette Dollfussnál 
Mitler titkos követének, Habicht német 

Mrodalmi képviselőnek többszörös 
audi- 

uáit s még akkor is, amikor us 
anciaország és Mussoliniék egyre erőeö- 

omására a jobbik eszéhez 
kapott és 

emény nemet mondott, ez a Rintelen a 
lácikkal vaó paktumot javallta. Rinte- 

mnek ezért le kellett mondania 
a mi- 

Mzterségről s vissza kellett vonulnia Stá
 

be, ahol mint helyi potentát tévedését 
tevéssé s z 

tá kevéssé revideálva vette fel a szó
szék- 

az egyre szemtelenebbül a sánc
ok- larcot 

atolakodó horogkereszt ellen 

A nácik persze nem disztingválnak. 

ma sem le. A bombamerenyletek 

egyszer hirdették Hitlerék, a.nt a politi- 

Manchester Guardian épp ezidőtájt leple- 
zile a harcos hitlerizmus titkos szerveze- 

porosszá vedlett ausztriait, aki Braunau- 

jolt eltünni a sülyesztőben. Steidle Star- 

Dollfuss 

Habicht letartóztatásáért 
Göriny elhurcoltatta a berlini oszírák sajtóattasét 

Dr. Wasserbecket rövid uton kitoloncolták Németország területéről 

Váratlanul hirodalmi tanács került a Hitler-párt élére 
Reosenberg Alíréd és baloldali gárdája előtérben 

Dollfuss visszatér 

Bécs. junius 15. 

Bécsben az izgalom nem csillapodott 
már 

nem olyan sürüek ugvan, de izért meg a 
mai napon is robbant boamba. Helyeseb- 
ben robbant volna, ha dejében ezt a me- 
rényletet is le nem leplezik. 
Alz ujabb bombát a sciönbrunni park- 
ban találták. 

MHatalmas pokolgép ool! ez is, olyan, a 
milyet tegnap a tőzsdenek szantak. A 
bomba, illetvpe a porolgép agyujtózsi- 
nórja még érintetlen v It. de balószinü- 
nek kell tartani, hogy a tettes a közel- 
ben tartózkodott és csak az alkalmas 
pillanatra párt, hogy a bomba gyujtó- 

zsinórját meggyujthassa. 

A sorozatos bombamerenyletekkel kap- 
csolatban a Deutsche OÖesterreichische 
Tageszeitung azt irja, hogy alávalóság a 
feltevés, amely szerint a sorczatos bom- 
bamerényletek a nemzetiszocialista moz- 
galomból erednének. A lapnak az a meg- 
győződése, hogy ezeket a merényleteket 
a marxisták követik el, csak azért, hogy 
ezzel jogcimet adjanak a nemzetiszocia- 
lista pártszervezet betiltásara. 

Ezzel szemben a Reienzpost negálla- 
pitja, hogy az elkövetés módja és a me- 
rényletek összefüggése nyiloánnalóvá te- 
szik, hogy a bombamerenyleteket a nem- 
zetiszocialista mozgalom irányitja. 

Ausztriába és a hatalmak segitségét kéri 
„Bécs ostroma" ellen 

A Reichepost mindenesetre leszegzi, 
hogy a kormány nagyon bölcsen járt el, 
amikor nem hirdetett ostromállapotot és 
nem oszlatta fel a nemzetiszocialistapár- 
tot, hanem aranyhidat és visszavonulási 
lehetőséget adott az állam hivatalnokai- 
nak és a katonaság tagjainak. Ezek most, 
minthogy a minisztertanács megtiltotta 
azt, hogy a nemzetiszocialista pártszerve- 
zetnek tagjai lehessenek, jogot kapnak 
arra, hogy a pártból egzisztenciájukra hi- 
vatkozással kilépjenck és igy meggyengi- 
tik a párt szellemi vezérkarát. Ezzel a 
Reichspost azt is elárulia, hogy Ausztriá- 
ban a nemzetiszocialistla mozgalomban 
főképpen állami hivatalnokok és a ka- 
tonaság tagjai foglaltak helyet 

Fogat fogért - mondják Hitlerék 
Ha a kormány a pártot magát be nem 

is tiltotta, mégis és tagadhatatlanul erély- 
lyel lép fel a megfélemlitési politika és 
terrorcselekményekkel szemben. 

A tegnapi nap folyamán megkezdet- 

ték a nemzetiszocialista vezérkar letar- 
tóztatását és eddig az ország területén 
mintegy ezer embert vettek őrizetbe. 

Leginkább a vidéken foganatositották 
ezeket a letartóztatásokat,. mert Bécsben 

a karhatalom tehetetlen a nemzetiszocia- 
lista vezetőkkel szemben. A bécsi nem- 
zetiszocialista vezetők ugyanis vagy a 
városnak, vagy pedig a parlamentnek 
tagjai és igy immunitásukat respektálni 

kell. : 

A legjelentősebb letartóztatás minden- 

esetre a Habicht letartóztatása Ilabicht 

Németországnak a bécsi német követ- 

séghez beosztott sajtóattaséja és Hitler 
egyik bizalmas hive, akit -- mint a B. L. 

tegnapi száma jelentette - Linzben a 

Barna Ház pincéjében tartóztattak le. 
Németország tegnap delután a legeré- 

lyesebben tiltakozott az ellen. hogy Ansz- 

tria a német követség egyik emberét le- 

tartóztassa és egy piszkos földalatti odn- 

ba zárja. Maga Habicht is tiltakozik a 

komitácsi arravaló, hogy cselekedjen. Re 

volverrel, ekrazittal, kézigránáttal, el kell 

takaritani az utból mindenkit, aki elvből, 

érdekből vagy akár csak laátszólag is elle- 

ne van az ausztriai hitlerségnek. Még In- 

genbergre sincs szükség a Passaun-tuli 

fronton s ki volna más ez a Rintelen, 

mint az osztrák Hugenberg. Nekik egész 

elvtársak kellenek, százszázalékos kampó 

sok és különben is Rintelen ur már elég 

sokáig volt vezetői pozicióban. minden 'ó 

letartóztatása ellen és tultakozása jeléül 
éhségsztrájkba kezdett. 

Az osztrák kormánynak a német til- 
takozásra adott válaszat nem ismerjük, 
de nagyon valószinü, hogy az Németor- 
szágot nem elégitette ki, amit abból lebe 
következtetni, hogy 

még tegnap este Berlinben letartóztat- 
ták és erőszakkal elhurcolták dr. Was- 
serbecket, Ausztriának a berlini osztrák 

köbvetség mellé beosziott sajtóattaséját. 

Ha fe ütöd az én zsidómat, én ütöm 
a Te zsidódat! - elvénel fogva tartóz- 
tatta le a német kormány dr. Wasser- 
becket. 

Erre Ausztria tiltakozott 

A tiltakozásnak termeészetesen nem volt 

foganatja, mert dr. Wasserbeck a tegnapi 
éjszakát a német börtönökben töltötte, de 

mégis annyi eredménye lett. hogy 

a sajtóattasét ma toloncuton áttették a 
német határon és Auszíridba küldötték. 

Ennél példátlanabb es a diplomácia1 
viszony durpább megsértésére a történe- 
lem során „békében'" élő nemzetek kö- 
zött még nem igen oolt példa 

A két állam viszonya most és ilyen- 
formán már annyira elmérgesedett, hogy 
az továbbis fenn nem tartható. 

Dollfuss ma állitólag visszatér mégis 
Bécsbe és intézkedik. 

Vajjon mit tehet még az ellen, hogy a 
polgárháboru kétségbeesett lépésétől 
Ausztriát visszarántsa? 

Bécs osiroma" 
Állitólag Dollfuss visezetérése előtt 

még tárgyal Amerika, Anglia és Francia- 

ország Londonban akrcditált követeivel 
és az ő közvetitéseikkel arra kéri a há- 

rom nagyhatalmat, hogy lépjenek fel Né- 

állás az elvhü harcosoknak és csatlósok- 
nak kell. 
De a két merénylet maga semmi. Egy 

napra rá Bécsben három pokolgép is rob- 
ban egyszerre. Hogy mind tulrobbant a 
célon? Semmi kétség, a kis Dollfuss még. 
keményebb lesz. S amit eddig csak a kom- 
munisták felé mutatott, a tilalmak öklét 
holnap a kampóskereszt felé is meglenditi. 
Hogy ezzel a terror balkánját és wildwest- 
tét is megszüntetné, ki merné állitani. 

metország ellen. Nem fegyveres és nem 

diplomáciai fellépésre gondol Dollfuss. 
hanem csupán arra, hogy hassanak oda, 

hogy Németország hagyjon békét Ausz- 

triának és szüntesse be Bécs ostromát. 

Európa nyugatán uj eszme keletkezett, 
ezt az eszmét csak revolverrel. tojásgrá- 
náttal és pokolgéppel lehet terjeszteni - 
Senkise csodálkozhat, ha egy szép napen 
Macedónia arra az időre hivatkozva, a 
mikor az ő földjén egy Arisztotelesz ne 
velt egy Nagy Sándort, visszaköveteli régi 
kulturhirnevét a világtól és Németország 
amely kiüldözi a maga arisztotc eszeit. a 
hitleri kampóskeresztségben felveszi az 
Ujmacedónia nevet.



2. oldal 

A mai anarchiában és tanácstalanság- 
ban, kölcsönös félelemben és esetlegesség- 
ben azonban nem sok remény lehet ar- 
ra, hogy Ausztria és Németország viszá- 
lyába a hatalmak beleszólnának. Ha 
Ausztriát valami megmentheti, az csak a 

. német belső állapotok összekuszálódása 
lehet. Ausztria a hitleristák egyre erősö- 
dő és sürüsödő rohamaitól csak ugy me- 
nekülhet, ha benn Németországban nem 
mennek simán a dolgok és a német po- 
litikának nem lenne sem ideje, sem ked- 
ve a határokon kivüli kalandokra. 
És erre van is valamennyi remény. 
Ma délutáni jelentéseink szerint a né- 
met nemzetiszocialista párt birodalmi 

tanácsot kapott. 
A jelentésnek egyelőre nincs kommentár- 
ja, de maga az a tény, hogy a birodalmi 
tanács megalakult, a legbeszédesebb bi- 
zonyiték arra, hogy Németországban su- 
lyos dolgok történtek. 
A Harmadik Birodalom alapoető teó- 
riája ugyanis a Führer-rel szamben pa- 
ló határtalan bizalom és a Führer ab- 
szolutizmusa. Ezzel a teóriával seho- 
gyan sem egyeztethető össze a birodal- 
mi tanács beiktatása. 
Egyelőre további kommentárokba be- 

lemenni nem lehet és éppen ezért csak 
a névsort adjuk, amely most már Hitler 
mellett, vagy alatt, vagy - ki tudja e 
lázas percekben! - Hitler felett ezentul 
a Harmadik Birodalmat vezeti. 
Mindenesetre gyanus a dologban, hogy 

a lista élén Göring áll. 
A Harmadik Birodalom megalakulásá- 

nak első pillanatától kezdve beavatott 
körök azt rebesgetik, hogy 

a hatalom voltaképpen nem a Ilitleré, 
"hanem a Göringé és hogy Hitler tula)- 
donképpen csak dekorum abban a gé- 
pezetben, amelyet Göring pbezet és a 
melynek ovolánjánál Göring ül. 
Az uj direktórium névsora az alábbi: 
Göring birodalmi minisztec, 
Diettrich, a nemzetiszocialista párt saj- 

tófőnöke, 
Rosenberg Alfréd, a Völkischer Bco- 

bachter szerkesztője, a párt külügyi re- 
ferense, 

ss. . 

Robert Leo, 
vezére, 

báró Baldur-Sirach, 
szervezetek vezetője, 
Röhm kapitány, a rohamtsapatok ve- 

zére, 
Himmler, az élgárda vezére, 
Hess Rudolf, a politikai bizottság ve- 

zetője, 

az uj német munkásfront 

a német ifjusági 

Darré, az agrár-politikai bizottság ve- 
zetője, 

MHirodalrni iendáes 
uafFiülhrer helyye 

A régi és harcos nemzetiszociatista moz- 
galom baloldali szárnya ez, az a Resen- 
berg-frkcióé, amelyet a koalció, az a koa- 
lició, amelyben még Hugenberg -Neurath 
és Papen is számitott valanit, nem akart 
befogadni éppen azért, mert ez a balol- 
dali szárny nagyon intranzigens és na- 
gyon forradalmi volt. 
Talán itt történik most valami. 
alami belső erjedés eruptio ereje tör 

elő. 

z 

A vezeték a gépházig közvetitette 
a villámcsapást 

A szászrégeni villamostelep gépészének különös szerencsétlensége 

Szászrégen, juniuis 15. 
A szászrégeni villamost-lepen tegnap 

megdöbbentő s merőben egyedülálló sze- 
rencsétlenség történt. 
A város felett heves zivatar vonult vé- 

gig, amelynek során a villám a sétány 
egyik villanyfájába csapott. 
A vezeték a villámcsapást a pillamos- 

telepig továbbitotta, ahol olyan erőtel- 
jes kisülést produkált, hogy a gépek 
közelében tartózkodó Kraft gépész 
mindkét szemére megoakult 
A szerencsétlen embert lakásán vették 

ápolás alá. Az orvossok véleménye sze- 
rint, hosszu hónapok multán eselleg visz- 
szanyerheti látását. 

Az aradi törvényszék fel- 
mentette a halállegionistákat 

Borrányos lünielések a iárgyalóferemben 

Arad, junius 15. 
Az aradi 15 vasgárdista bünügyének 

tárgyalását tegnap este folytatta az aradi 
törvényszék. 
Az esti órákban már egyre nagyobb és 

nagyobb tömeg gyült egybe a törvény- 
szék épülete körül. 
A további kihallgatások során Fratilla 

György vasgárdista Grósz nevü tanutár- 
sát állandóan per „zsidan" emliti. 

Az elnök rendreutasitása után a tanu 
egyszer ismét azt mondja: 
- Zsidán! 
A közönség erre tapsorkánba tör ki és 

hurrázik. 
Az elnök ekkor kiüritteti a termet, de 

a szünetben a rendőrség a leremnek csak 
a felét tudja kiszoritani, de ez a fele is 
később pisszaszipárog a terembe. 
Este féltizkor hirdet a törvényszék ité- 

lelkesen ünnepli, akik este tiz 
az egyik aradi vendéglőbe vonulnak va. 

rendőri készültség szállotta meg. 

rad azért, hogy - mint a védőbeszéd. 

1933. iunius 16, 

letet és 
az összes vádlottakal bizon viték i 
nyában felmenti és szabadlábrahel, 
zésüket elrendeli. ve- 
A közönség a felmentett vasgárdisták,, 

órakor mg 

csorára. A vendéglőből riadtan menekiü] 
a közönség. 
Az éjszaka folyamán Aradot nagy 

Az összes Aradon állomásozó tisztek ; is 
szolgálatban voltak, rendzabarásra 
sor azonban nem került, mert a ható. 

ságok este 11 órakor az összes nyilváno, 
helyiségeket bezáratták. 
Zelea Codreanu egyelőre Aradon ma. 

ben kifejtette - kimenjen a falvakba é 
ott a népet felvilágositsa. ; 

- 

Megkötötték a magyar- 
francia kereskedelmi 

egyezményt 
Budapest, junius 15. 

A magyar francia kereskedelmi egyez. 
ményt ma Budapesten megkötötték, 
Az egyezmény pontosan felsorolja mind 

azoknak az áruknak jegyzékét, amelyek 
kedvezményes vámok mellett importálha. 
tók Franciaországból Magyarországba, 
vagy viszont. 

Bernard Shaw a világ 
egyik legjobb szobrászának 
tartja Kisfaludi Strobl 

Zsigmondot 
London, junius 15. 

Bernard Shaw, a londoni képzőmüvé- 
szeti kiállitással kapcsolatosan az egyik 
sajtóirodának érdekes nyilatkozatot adott. 
- Rólam - mondotia - Rodin és a 

világ legnagyobb szobrászai készitettek 
mellszobrot. Most Kisfaludi Stróbl Zsi- 
mond készitett rólam egy bronzot, amely 
a kiállitáson gunyosan néz le mindenkirel 
- Nem ismerjük ezt a müvészt! - 

jegyezte meg zavartan az angol ujságiró. 
erszel - szólt epésen Shaw - az 

ujságirók még a legnagyobb müvészekről 
is csak ötven év mulva vesznek tudo- 
mást! 
Shaw ezután még sokáig beszélt Stróbl- 

ról, akit a világ egyik legnagyobb szob- 
rászmüvészének nevezett. 

— 

Többet nem beszéltünk, de nem is tud- 
tunk volna sokat, mert a vonat nemsoká- 
ra lassitott. Felálltam és kezet nyujtot- 
tam Garmada urnak. 
- No, az Isten megáldja a nagyságos 

urat - mondtam. 
Magam is leszállok - felelte ő. 

Én még előtte leugrottam s elindultam 
a mozdony felé, hogy Bolhát visszasze- 
rezzem. Azért hátra-hátra néztem s 
örömmel láttam, hogy Garmada ur szem- 
meltart engemet. Felszoöltarn Bolhának, 
hogy megérkeztünk s szálljon le, mire ő 
egy ugrással lent is termett. A mozdony- 
vezetőnek megköszöntem a jóságot és az 
ügyeletet, aztán körülnéztem s hát fjaz- 
mada ur várakozik reám. 
-Hát ez a dög kié? - kérdezte tő- 
lem. 
- Mirféle dög? - itköztem meg. 
- Hát ez a kutya. 
- Ez az enyim, de nagyon hircs 

mondtam. 
- S miről? 
- Arról, hogy dög létice. megy, s 

kell, ugat s ha kell harap. 
Garmada ur szomoruan nézte Bolhát 

s nem akart mozdulni. Sem szólani nem 
akart. Az emberek sürün jöttek-mentek 
mellettünk s én is szeretteni volna már 
valamerre irányt venni. A vonatbeli kér- 
dések jutottak eszembe s igy szóltam: 
- Ez elég szőrös ugy-e? 
- Mi? 
- Ez a kutya. 
Most Garmada ur veresedett el s csak 

ennyit mondott: 

ha 

Ábel " 
a Társadalomban 

- Na, gyerünk! 
Megindult elől s én Boihával utána. 

Amikor az állomás nagy veres épületé- 
ből kiértünk az utcára, ismét megállott és 
kérdést intézett hozzám: 
- Hogy hivnak? 
- Áboelnek, Szakállas Ábelnek. 
- S valakid van-e ebben a városban? 
- Nekem van. 
S kid van? 
- Nekem az Isten s a nagyságos ur. 
- S más nincs? 
- Még ezideig nincs. 
- Na, akkor gyerünk! - mondta és 

csakugyan mentünk is. Én a nagy váro- 
si házakot néztem s a szép hosszu utat. 
amely pompásan ki volt kövezve Bolha 
a járókelőket s azok között is inkább a 
kutyákot. Garmada ar seramit, vagyis a 
levegőt. 
Nemsokára egy kisebb utcába fordul. 

tunk bé s ott haladtuak. Én s Bolha az 
utközepin, Garmada ur pedig jobbszál- 
ről azon a keskeny pászmán, amely va- 
lami megolvasztott kővel simára volt önt- 
ve. Pompás járás eshetett ott, de én rem 
mertem odamenni, mert azt hittem, hogy 
csak az uraknak csinalták. 
Nem váltottunk egy szót se, hanem 

ugy haladtunk, mintha nem is ismernők 
egymást. 

Végre elértünk egy kicsi házhoz, amely 
kőből volt ugyan, de azért erőssen szo- 
moru állapotban. A fedele vedlett s ved- 
lett zöldrefestett fala is. Egy ablak raj- 
ta az utca felé, de olyau 
hogy még nekem is le kellett volna hajol- 

alacsonyan, 

ni, ha bé akartam volna nézni rajta Gar- 
mada ur kinyitotta a korhadt rossz kar ut 
s hátraszólt nekem: 
- Gyerünk be! ' 
Az udvar olyan burjáns volt, miniha 

legalább tiz esztendeje senki sem gondoz- 
ta volna. Hátulfelől egy nagy hordó ál- 
lott, bizonyosan esőviznek, mert a teteje 

ki volt ütve. S annál is hátrább jókora 
szemétdomb. 
- No, ennek is ki lehetne huzni a fo- 

gát - mondtam. 
- Minek? - kérdezte Garmada ur. 
- Ennek az udvarnak. 
- Jól van ez igy - felelte. 
Gondoltam, jó lesz az is, ha nem ka- 

pok ilyen hamar mindenben hibát s nem 
is szóltam többet, hanem a burjános ud- 
varon mentem Garmada ur u'tán. A ház 
hosszu volt s két ajtó rajta. Miiket ugy- 
látszik, a hátulsó ajtó várt, mert a fog- 
huzó mester egyenesen arra tartott. S 
én elég közel a nyomában. Nam vett kul- 
csot elé, hanem otthonos bátorsággal bé- 
nyitott. 
- Jaj, ki az?! - sikoltott fel abban 

a percben valaki, de (Garmada ur csak 
ennyit felelt: 
- Jó napot, Blanka! 
Az ajtó nyitva maradt s már ott áll- 

tam én is a küszöbnél. De hogy mit lát- 
tam, abból csak annyit emlitek, hogy 
egy fiatal nőt s egy fiatal uratt A nő 
kistermetü volt és vékony, szép rendetlen 
fekete haja neki, s az arca is tetszetős, 
de az öltözete már gyengébb, met az ágy 
takarót tartotta maga előlt. A fiatal ur 
is ingben s borzoson süllögött, mintha 
föld alá akart volna bujni. Erőssen hü- 
ledeztem, mert más ismeretlen sem gon- 
dolt volna egyébre, hanem csak arra, 
hogy itt az egyik a Garmala ur felesé- 
ge, a másik pedig a felboritó. Baj azon- 
ban nem lett, mert Garriada ur minden 

hatog nélkül csak ennyit nondott 
- Látom, tavasz van, Dlanka. 
- Igen, doktor ur, - felelte Blanka 
- a vőlegényem meglátogatott. 
- Meg alaposan - mondta Garmada 

ur és bément a másik szabába. 
- Hát te mit bámulsz? - szólt akkor 

reám Blanka. 
Ilyen helyzetben még sohasem voltam 

s igy feleltem: 
- Én az ágytakarót. 
Erre a kisasszony békiáltott a másik 

szobába: 
- Doktor ur, ki ez a falusi fiu? 

Jöjjön be a konyhába s pakoljon 
le - felelte vissza Garmada ur. 
A konyha az volt, ahol Blanka s a vó 

legénye állottak s oda mest egy harma 
dik ember sok lett volaa. Éppen azétt 
eljöttem az ajtóból s a hásoldala mellett 
meghuzódtam. Bolha is odajött hozzáni 
s ugy nézett, mintha nem tetszett volna 
neki a dolog. Még ráncigált is engem 
hogy menjünk el innét s próbáljunk más 
szerencsét. Én azonban folytonosan 4 
százharminc lejre gondoltam, amit m4 
könnyüszerrel megszereztem s Bolhának 
azt mondtam, hogy most az egyszer én 
jobban tudom, hogy mit keli csinálni. 
S amint ott állottam, emigy osztozkodván 
a kutyával, egyszerre csak megnyilt a 
kapu s a nyilásban egy fej jelent mes 
amelyen tarka sapka volt. Ügy kukucs 
kált bé, mintha nem volna bizios, hogy 
kerülhet-e bejjebb. Gondoltam. hogy 
mindenkitől lehet valamit tanulni s in- 
tettem neki, hogy ereszkedjék befelé. 
Egy segéd-forma fiatal ember volt. 
- Itthon van-e Buzi? - kérdezte csélt 

desen. 
-lItt nem lakik olyan nevü ember 
feleltem z' 
- Hát hogyne laknék! Aki fogat hu 

(Foluytatása következik) 
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1933. iunius 16. Ex. H. 

fizet vagy nem fizet ? ; 

inglla csak üzszázalékos szimbolikus 
izetést akar Amerikának teljesíteni 

és ezért vontatottan halad a világgazdasági konferencia tárgyalási menete 

Ki legyen a valatapolitikai bizottság elnöke : francia vag 

London, junius 15. 
A világgazdasági konferencia harmedik 

apja semmivel sem jutott előbbre. A tárgya- 
sok vontatottak, aminek különösképpen az 
u oka, hogy az Amerikának járó héboru- 
dósságok megfizetésének határidejétől már 
sak egy nap választja el Európát és a kér- 
lésben megegyezés még mindig nincs. 
Hullnak nem szabad addig a konferencián 

elszólalni, amig a hadiadósságok fizetésének 
térdésépben a megállapodás létre nem jött. 
Amerika nem akar egyszerüen lemondani ar- 
ról, hogy az európai szövetségeseitől járó 
millióit meg ne kapja és ezért formálisan is 
vabotál addig, amig a kérdésben kiegyezés 
létre nem Jön. 

lak Amerika elé. E japaslat szerint Anglia 
sak jelképesen akar fizetni és az esedekes 
09 millió font helyett felajánl 2 millió fon- 
Jot. Tiz százalékkal jelképezni akarja, hogy 
nem tagadja meg ugyan a fizetést, de nem 
hir többet fizetni. . 
Az angol javaslatot is sokalják az egyes 

ilamok. Ők nem akarnak jelképes teljesítést 
em, hanem azon a merev állásponton van- 
nak. hogy - nem fizetnek. Ha Lausanne el- 
örölte a legyőzöttek hadisarc és jóvátételi 
fizetési kötelezettségeit, akkor tőlük sem le- 
het azt kivánni, hogy - fizessenek. 
Ezen az állásponton van mindenekelőtt 
elsium, amelynek követe ma Washington- 
E be is jelentette, hogy tekintet nélkul ar- 
a, vajjon Anglia fizet-e, nem teljesit Az 
lasz követ is megjelent az amerikai külügy- 

mutatkozott és kijelentette, hogy abban az 
selben, ha Anglia tiz százalékát az amer- 

kormány elfogadja, a maga részéről is 
ajlandó junius 15-én tizenöt százalékot fi- 
petni. 
Románia üzenetét is 

kai kormány. 

Románia odanyilatkozott, hogy az ango- 
lokkal paló megállapodástól teszi függővé, 
hogy fizeti-e esedékes részleteit és mennyit 
fizet. 

Amerika még nem döntött. Nem nyilatko- 
mtt, hogy elfogadja-e ezt a szimbólikus fi. 
ktést, avagy továbbra is az eredeti adósság. 
tészlet teljes kiegyenlitéséhez ragaszkodik? 
Mindenesetre meg kell állapitani, hogy az 
aikoi parlament hangulata nem nagyon 
artátságos. A szenátusban ma Loervis de- 
hokratapárti szenátor kijelentette, hogy 

abban az esetben, ha junius 15-én az enrő- 
pai hatalmak nem fizetnek, Amerika a lon- 
doni oilággazdasági konferenciára kikül. 
dött delegációját azonnal hioja pissza. 

AZ ELSő ÖSSZEÜTKÖZES 
Közben a világgazdasági konferencia mind- 
ksze oda jutott el, hogy leszegezte azoknak 
) bizottságoknak hatáskörét, amelyeknek az 
gyes szakkérdéseket meg kell tárgyalni. A 
ét legfontosabb bizottság a gazdaság-poli- 
ai és valuta-politikai bizottságok lesznek. 
Itt tört ki az első ellentét. 
Az elnöki javaslat szerint a paluta-bizott- 
légnak francia legyen az elnöke, mig a gaz- 
asági bizottságnak amerikai, Az amerikaiak 
2zél szemben ragaszkodnak ahhoz, hogy 
imerikai delegátus legyen a paluta-politikai 
zottság pezelője. 
A nagy tülekedés érthető is. A valutakér- 

lésekben Amerika uj rezsimet és elváttörést 
ar, mig Franciaország az eddigi aranyala- 
4 pénz merev doktrinájához ragaszkodik. 
A vitatkozók megegyezni nem tudtak és 
ya konferencia munkája elakadt. 
a este ujabb tárgyalások és - puhitások 
sznek, ; 

Mindenesetre nem valami biztató jel, hogy 

első bizottság elnökségének kérdéseben 
mtudnak már az érdekellentétek meg- 
ezni. Mi lesz később? Mi lesz, mire a lé- 
"egre kerül a sor? 

A KISAÁNTÁNT MÁR MEGEGYEZEIT 
i londoni világgazdasági konferenciára ki- 

zett kisántánt külügyminiszterek kedden 
ezletet tartottak és megegyeztek a közö 

a követendő eljárásban. 
közös nyilatkozatot, amelyet a szerdai 

m Benes csehszlovák külügyminiszter 
felolyasni. 

te 

a 

Az angolok már konkrét javaslattal állot- 

ninisztériummban, de már engedékenyebbnek 

megkapta az ameri- 

Megfogalmazták 

amerikai delegátus ? 
UJ EURÓPAI BLOKK ALAKIUL! 
LONDONBAN 

Svédország, Norvégia, Dánia, Hollandia, 
Belgium és Luxemburg kiküldöttjei egvmás 
között abban állapodtak meg, hogy ha lon- 
donban eredményes döntést nem sikerül el- 
érni, akkor ők a maguk részéről közös gaz- 
dasági csoportot a kitanak, amely feljesen 

A kormány a sabonaárak 

függetlenné teszi magát Európa többi álla- 
maitól. 

DOLLFUSS BESZEL 

A világgazdasági konferencia mai plenáris 
ülésén elsőnek Dollfuss szólalt fel. Az, hogy 
Dollfuss ma délután még Londonban volt, 
megcáfolja azokat a hireket, hogy a bécsi 
veszélyre való tekintettel az osztrák kancvl- 

mesterségées áremelését tervezi 
Minimális árat állapitanak meg, amelyen a kincstár az összes 

flelesleges termést átveszi 

Bukarest, junius t15 
Vajda miniszterelnök elnökletével sz ükebbkörü miniszteri értekezlet foglal- 

kozott a mezőgazdasági termények áraipal. Az értekezlet megállapitotta, hogy a 
piaci árak oly alacsonyak, hogy azokat tovább fenntartani nem lehet. Az éset- 
leges további zuhanás már drámai eredményekhez pezethetne. 

Ezért az értekezlet elhatározta, hogy 
natkozólag minimális árat állapit meg. 

a gabonanemüek minden fajtlájára v0- 
A kormány ezen a minimális áron át- 

peszi a gabonál a magánosoktól, bizonyos koótlát belső fogyasztásra oszt szét, a 
fentmaradó felesleget pedig külföldi piacokon helyezi el. 
A döntő fontosságu határozat után a kormány tagjai hosszas telefonbeszélge- 

tést folytattak a Londonban tartózkodó Madgearu pénzügyminiszterrel, aki kö- 
zölte, hogy a kincstár a nagyarányu müvelet lebonyolitásához szükséges forgó- 
tőkét elő tudja teremteni. 

Nem gyermekgyilkosság, csak nyomoruság 
................................................................ 

Nem volt pénze temetésre és 
az udvaron hantolta el ujszülött 

csecsemőjét 
Brassó, junius 15 

A Csatorna-utcai ujtelep lakósai ar- 
ról értesitették a rendőrséget, hogy a 24. 
számu ház udvarán egy csecsemő hul- 
láját hantolták el, Grozea rendőrkomi- 
szár kiszállt a helyszinre, ahol 
a szomszédok által jelzett helyen oba- 
lóban egy hathónapos csecsemő holt- 
testét ásták ki a föld alól. 
A szomszédok állitása szerint büntény 

történt. Székely Anna, egy bérkocsis 
30 éves felesége állitólag megölte, majd 

eltemette a magzatot. A nyomozás során 
kiderült, hogy a csecsemő természetes 
halállal mult ki, A vizsgálóbiró a szü- 
lésznőt is kihallgatta, aki elmondotta, 
hogy csak akkor hivták Székelvékhez, a 
mikor a szülés már megtörtént. 
Az asszonynak nem volt pénze rendes 
temetésre s azért hantolta el udovarán 
a kisdedet. 
Székely Annát igy is felelősségre 

vonják, mert a csecsemőt hatósági én- 
gedély nélkül temették el. 

A BELPOLITIKA ESEMÉNYEI 

Lupu a jobboldali 
mozgalmakról 

Mirto már elkészitette a konverzió végrehajtási utasítását 

Bukarest, junius 15. 
Lupu, a parasztpárt elnöke, nyilatkozatot 

adott az Adeverulnak. Ime, a fölöttébb ér- 
dekes nyilatkozatból néhány kérdés és né. 
hány felelet: 
-Mi a véleménye Maniu és Vajda kapcso- 
latáról? 
- Barátság kapcsolja őket össze. De ebbe 

a barátságba még beleavatkozni is veszélyes 
lenne. 

- Mit tart a konverziós törvényről? 
- A szükségleteknek meg nem felelő és 

időszerütlen törvény. A szükséges radikális 
megoldás önmagától fog jönni. 
- Hisz-e a kormány pénzügyi politikájá- 

nak megváltozásában, esetleg az inflációban? 

- Nemcsak hiszek benne, hanem biztos is 
pagyok afelől, hogy be fog következni. Ezért 
harcolok a restabilizációért. 
- Hogyan kellene a romániai hitlerista 

mozgalom ellen harcolni? 

- A kormánynak a legszigorubban alkal- 
mazni kell a büntetőtörvénykönyvet De még 
ennél is fontosabb volna az, hogy az ország 
szabad polgárai opilágositsák fel a többieket 
a fenyegető pveszélyről. Ehhez a felvilágosi- 
táshoz a politikusoknak kell az irányitást 
szolgáltatniuk. A magam részérőt hiánytalat 
nul teljesitem kötelességeimet. 

- Ki fog kormányon következni? 

- Sem a delphii jósda, sem Pythia nem 
tudna erre felelni. 

- Mi a véleménye 
eredményeiről? 

- Sok határozat papiron... eredmény nél- 

- Lehetségesnek látja a román-orosz kap- 
csolatok ujrafelvételét? 
- Kibpánatosnak találom e kapcsolatot, a 

melyet a francia-orosz barátságnak meg 
kellene könnnitenie. 

az agrárkonfercncia 

keresni. Egyes gazdasági 

3. oldal 

lár elhagyta volna a londoni konferenciát és 
visszarepült volna Bécsbe. 
Dollfusst a konferencia tüntető meleg tap- 
sokkal fogadta. A kancellár beszédében rá- 
mutatott arra, hogy veszedelmes illuzióban 
ringatja magát az, aki azt hiszi, hogy a va- 
luták elértéktelenitésével, vagy az inflációval 
egyes államok - természetesen a toöbbiek 
kárára - a világválságot és benne a maguk 
válságát, megoldhatják. Ő Jung olasz pénz- 
ügyminiszter álláspontján van, aki tegnapi 
beszédében azt a nézetet vallotta, hogv 

mindaddig, amig az államok közötti poli- 
fikai adósságok kérdését nem rendezik, a 
gazdasági helyzet szanálásáról komolyan 
beszélni sem lehet. 

Dollfuss egyébként ünnepélyesen és Ausztria 
nevében kijelenti, hogy Ausztria is hozzájá- 
rul a vámfegyverszünethez. 
Utána Chamberleine szólal fel. aki a devi- 

zakorlátozások megszüntetését sürgeti és en- 
nek kapcsán azt reméli, hogy a notmális hi- 
telélet helyreáll. 
Hymanns belga miniszter az aranyalapon 

való valutastabilizációnak hive és idevonat- 
kozó elveit fejtegeti. 
A belga delegátus felszólalása után a kon- 

ferencia véget ért. 

VAJDA 
miniszterré 

hivatalos 
lapban. Ezzel egyidejüleg közölték Gafencu- 

miniszterelnöknek kereskedelmi 
való kinevezése ma megjelent a 

nak kereskedelmi, Ghelmegheanunak pénz- 
ügyi államtitkárrá való kinevezését. Dr. Er- 
nest Ene, aki az utóbbi poszt aspiránsa volt, 
1 földmüvelésügyi minisztérium államtitkára 
esz. 

MIHALACHE 

több lap jelentése szerint Londonba utazott, 
hogy ott delegátusi minőségben a világgaz- 
dasági konferencián résztvegyen. Ezeket a 
lapjelentéseket ma kormánykörök cáfolják. 

TITULESCU 
London felé utaztában Temesváron nyilatko- 
zatot adott és a következőket mondottia a vi- 
lággazdasági konferenciával kapcsolatban: 
- E konferencia sorsát, amely oly nagy 

kérdések felől fog dönteni, senki sem jósol- 
hafja meg. Annyi azonban bizonyos, hogy az 
államok, amennyiben megegyezésre jutnak, a 
nagy nemzetközi megoldások utját fogják 

területeket össze 
kell fogni; ami tápolról sem lesz erőszakos 
tény, mert hiszen a gazdasági tömörülések- 
hez az csallakozik, aki akar. 

A KORMÁNYPAÁRT 
moldovai csoportja vasárnap fontos értekezle- 
tet tart, amelyen Mironescu, Joanitescu és 
Calinescu is megjelennek. Az értekezleten 
megbeszélik a szélsőséges mozgalmak ellen 
való küzdelem kérdését is. 

MANIU 
Gyula kedden Kolozsvárra érkezett, ahol 
hosszasan tárgyalt barátaival. 

A KONVERZIÓS TÖRVÉNY 
végrehajtási utasitását Mirto elkészitetta és 
átnyujtotta Vajda miniszterelnöknek. A mi- 
nisztertanács a tervezetről valószinüleg csü- 
törtöki ülésén dönt. 

BRATIANU GYöÖRCY 

Törökországba utazott, ahol többek között 
felkeresi Kemal köztársasági elnököt ic. 

ANGHELESCII 
vot közoktatásügyi minisztert, a Duca-féle 
liberális párt vezető tagját a király kihail- 
gatáson fogadta. 
..... nezmezez 

- Bujor kiszabadulását ünnepli a 
brassói szociáldemokrata párt. Mint isme- 
retes. Bujor az ismert munkásvezér 14 
évi rabság után amnesztiában részesült e 
két nappal ezelőtt elhagyta a fegyházat 

brassó szociáldemokrata párt, a mun- 
kásvezér kiszabadulása alkalmából csi- 
törtökön este ünnepséget rendez a Ma- 
lom-utcai munkás otthonban. 

FONTOS UJDONSÁG! 
Minden művelt ember számára ! 

Freud-iskolához tartozó magyar orvos 
legmodernebb műve 

n mszichoanalizis 
mint módszer 
Irta : Dr. HERMANN IMRE 

budapesti idegorvos. 

88 oldal ára 60 - hej 
Kapható a 

Brassól lapok Könyvesztályásan 
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A politikai fogoly beszél 

AMIT ANÉMET BÖRTÖNÖKBENLÁTTAM 
Geoffrey Fraser világhirü angol

 ujságiró személyes tapasztalata
i 

Ismevetes, hogy Geoffrevy Frasert, a 
Berlinben tartózkodó angol világhirü uj- 

ságirót, nemrégiben letartoztatták azért, 
mert pontos és kimeritő tudósitást küldött 

sajtóügynökségének, a berlini zsidó ne- 

gyedben történt borzalmas gyilkosságok- 
ról. Hitler németellenes propaganda és 
kémkedés vádjával vetette börtönbe a 

kitünő ujságirót és bár a sorozatos ki- 
hallgatások az ujságiró taljes jóhiszemü- 
ségét és ártatlanságát igazolták, az angol 
ujságiró 39 napot töltött börtönben és még 
ma is a német börtönök foglva lenne, ha 
az angol kormány közbe nem lép az an- 
gol ujságiró érdekében. 
Geoffrey Fraser természetesen sok ér- 

dekes dolgot látott és tapasztalt a hitleri 
börtönökben és nagy, szines cikkekben 

számol be élményeiről a legnagyobb és 
legelterjedtebb progressziv francia lap, a 
Llntransigeant hasábjain. 

Az első cikk 

Április 3-án éjszaka későn érkeztem 
haza éjezakai kóborlásomból és hajnali 
három óra lehetett, amikor szállodámhoz 

érkeztem. Amikor a Romanisches Haus - 
ahol laktam - harmadik emeletére érkez- 
tem, ebben a késő éjjeli órában szokat- 
lan hangok ütötték meg a füleme: Egy 
pillantás a felsőbb emeletekre, elegendő 
volt ahhoz, hogy észrevegyem: nehány 
hitlerista-rendőr várakozik az ajtóm előtt, 
mivel azelőtt hiába próbáltak távollé- 
temben szobámba behatolni. 
Ha a késő éjjeli látogzatók a náci-osz- 

tagok egyenruháit viselték volna, rögtön 
visszatérek, mert ebben az időben a leg- 
borzalmasabb verziók keringtek azoknak 
a sorsáról, akiket a hitlerista bandák éj- 
szakai kirándulásaikon összeszedtek. A 
mikor azonban a hivatalos rendőri uni- 
formist láttam, azt hittem, hogy nincs 
miért félnem, de igy is hahoztam. hogy 
tovább menjek az emeleten. Látogatóim 
azonban már megláttak. Elémbe jöttek: 
magam előtt láttam a politikai szolgálat 
egyik civilruhás detektivjét. egy náci- 

- Igyvértódulás, szivszorongás, nehéz 

légzés, félelemérzés, idegesség, fejfájás, le- 

hangoltság, álmatlanság a természetes „Fe- 
renc lózsel" keserüviz használata által 
igen sokszor megszüntethetők Tudomá- 
nyos megállapitások megerősitik, hogy a 

Ferenc ] Zsel viz a makacs székszorulás 
mindenléle jelenségeinél a Jegiobb szol- 

gálatot teszi A Ferenc lózsef keserüviz 

gyógyszertárakban, drogériákban és fű- 

szerüzletekben kapható. 

biztost, négy rendőreégi ügynököt és ná- 

ci-osztagbeli embert. ] 

- ÁAzzal vádolják Önt, hogy tendenció- 

zusan elferditett hireket küldött hazájába 

A Németországban történő eseményekről 

és ezért házkutatást akarunk Önnél tar- 

tani - fordult hozzám az egyik biztos. 

- Kutathatnak bármi után - feleltem, 

- mert semmit sem fognak nálam ta- 

lálni. 
A kedélyes látogatás két órat tartott. 

Átkutatták összes bőröndjeimet, kidobál- 

ták összes ruháimat, összeturtak fiókjai- 

mat és a házi könyvtáramban levő köny- 

veket sem kimélték meg. Az ercdmény 

nem volt nagy. Öeszegyüjtöttek a követ- 

kezőket: Anyám néhány levelét, abkól az 

indokból, hogy franciául voltak irva és 

ez a nyelv, ugy látszik, nagyon gyanuis- 

Mozgó,8rassó 

Ux IT csürönvökön. 
m Nagy premier! 

ASZFALTB 
Mulattató, ötletes és a rajongott filmsztár tehetségének csucspontián 

nak tünhetett fel Hitler legénycinek, 
Rappaport: Világforrtadalom cimü mun- 
kájának dedikált példányát. uttaaplóm 
néhány oldalát egy 1915-ös törokországi 
utamról, amelyet amerikai utlevéllel a 
londoni Daily Chronicle megbizásából 
tettem meg és néhány németországi saj- 
tófelvételt. A zsákmány tehát. nunt lát- 
szik, nagyon sovány volt Egy kis dobozt 
találtak még, amelyben huszonöt revol- 
vergolyó volt és ez a felfedezésük nyug- 

talanitott a leginkább, mert cez könnyen 
letartóztatásom indokául szolgalhatott 
volna. 

Tekintettel arra, hogy a nálam tartóz- 
kodó nácik nem a legiebb benyomást 
keltették, jónak véltem, ha a hazkutatás 
után, megnézem, hogy a két száznárkás 
bankóm, amely egy fiókban Olt, meg- 
van-e? Nem volt meg. Eltünt. Tormésze- 
tesen rögtön protestáltam az eljárás el- 
len, amikor a náci-biztos, látszólag pár- 
tomat fogta, a következőkkel forul hoz- 
zám: 
- Én majd elintézem a rendőrséggel a 

töltények dolgát, betettem őket a zscbem- 

Piszkos 
Reggel ötórakor elvittek a Joachim- 

staler-strassei rendőrségre, ahaol két órát 
töltöttem el egy padon, mialatt két rend- 
őrségi detektiv a következőket vágta a 
fejemhez: 
- Piszkos angol, mindnyájatokat fel 

kellene akasztani, ha én lennék Hitler, 
minden külföldi ujságirót összefognék. 
Hét órakor, reggel, két sorstársaramal 

együtt, akiket még az éjszaka folyamán 
valahonnan kihalásztak. az Alexander- 
Platzon levő rendőrprefektucára kisértek. 
nyitott kocsiban. A következő öt óra 
alatt,. egy egész délelőtt, szobáról-szobára, 
irodából-irodába hurcoltak és mindenhol 
ugyanazokra a buta kérdésekre kellett 
felelnem, amit a nem tulságosan intelli- 
gens hitlerista rendőrtisztviselők szegez- 
tek nekem. Ezután három nácira buztak. 
akik a Bülow-Platzon levő Horst Wessel 
Haus-ba vittek,. ahol Hitler politikai 
rendőrségét rendezte be. Meg kell valla- 
nom, hogy aggodalmaim alaptalanok vol- 
tak, mert a rendőrtisztviselők, valószinii- 

leg arra való tekintettel, hogy angol ál- 
lampolgár vagyok, sem szóbelileg, sem 
tettleg a kihallgatások alatt nem inzul- 
táltak. 

Itt négy órán keresztül hallgatott ki 
komolyan és részletesen egy Sehulz nevü 
náci-biztos. Hatalmas horogkereszt re- 
prezentálta a gomblyukában a bizalmat 
és amikor bizalmasabb lettem vele, el- 
mondotta, hogy a háboru alatt az angol 
tengerészetben szolgált és hosszu ideig 
Maltában állomásozott egy tengeralatt- 
járón. Különben meg vagyok róla győ- 
ződve, hogy már akkor Németország szá- 
mára dolgozott és hitlerista lelkescdése 
valószinüleg nem hagy hátra semmi ki- 
vánni valót. 
Délután ötóráig nem ettern mást, mint 

egy szendvicset, amit hazulról 
magammal és harminchat órája nem 
aludtan, amikor az Alexander-Platz-i 
rendőreég fogdájába vittek. Egy cellába 
vittek be, amelynek ajtaján egy felirás 
árulta el, hogy husz személyes befogadó- 
képessége van. Amikor én beléptem, már 
negyvenheten voltak benn, én voltam a 
negyvennyolcadik A letartóztatottak 

hoztam 

Willy Fritsch 
legszenzációsabb filmje: 

ETVÁR 

be, mert nekünk, hitleristáknak, nincs 
ilyen indokokra szükségünk és majd az 
emberekkel is elintézem, hogy senki ee 
szóljon róluk semmit. 
A náci-biztos nyilatkozata felhizás volt 

arra, hogy az eltünt összeget többé ne 
emlitsem és pár perc mulva elindultam 
a rendőrség felé. ahol 5t perccel később 
letartóztattak. Ekkor energikusan kér- 
tem, hogy leltárt csináljanak a nálam 
talált papirokról. 
- Nincs időnk még leltárt is csinálni 

az Ön dolgairól - felelte a biztos, kü- 
lönben is lehet bizalma bennünk. 
- Nekem elvből nincs bizalmam a 

rendőrségben - feleltem - és az Önök 
rohamosztagai különös bizalmatlanságot 
keltettek bennem. A leltárt különben 
egyedül fogom megcsinálni, mert külön- 
ben Önök olyan iratokat vezethetnek rá 
a listámra, amilyeneket éppsn óhajta- 

A végén megengedték, hogy összeállit- 
sam irataim inventárját, de ez a szemük- 
ben tulzott óvatosság végleg megalapozta 
szomoru „jövőmet. 

angol... 
nagyrésze politikai fogoly volt. 
Azokat a borzalmas impressziókat, a 

melyeket ebben a cellában és egy máesik- 
ban, ahol a következő éjszakát töltöttem. 
hogy egy uj szállitmány fogolyuak helyet 
csináljunk, tapasztaltam, eoha sen. fogom 
elfelejteni. Amikor beléptem, kellemes 
meglepetésben volt részem Francia szót 
hallottam. 
A beszélők azonban nem voltak fran- 

ciák és az öt fogoly fiatalember, csak 
azért beszélt franciául, hogy a náci-őr, 
aki egy pillanatig se hagyta el a cellát, 
ne értsen meg mindent. Egy ügyvéd, kö- 
zülük, ugy beszélt franciául, mint egy 
párisi. Sokáig volt Franciaországban. 

Azért tartóztatták le őkel, mert egy 
náci észrepvelte, hogy ötös csoportokban 
szoktak együtt sétálni, az ölös szám 
pedig Hitler uralma őta tiltott. mert a 
baloldali pártok is ölös csoportokban 
pannak szerpezope. 

Kellemes momentum volt szániomra. hogy 
ezekkel az emberekel kerülten össze, 
azért is, mert ők már a cella legjobb be- 
lyeit választották ki maguknak és nehány 
deszkát is szereztek, amelyek ágyakul 
szolgáltak. Valóságos lelkesedéssel üdvö- 
zölték megjelenésemet, amellyel növeltem 
Hitler börtönének francia 
ugyanakkor én is örültem a kedvező sors- 
nak, amely megengedte, hogy a nedves 
kövek helyett a „kényelmes' deszkákra 
fekhettem. 
A cellában borzalmas büz volt. Itt fe- 

küdtek egy csomóban öregek, fiatalok. a 
társadalom minden osztályának tagjai, 
szocialisták, kommunisták és olyanok, a 
kik sohasem foglalkoztak politikával. 

Nyomoruságos állapotban ooltak, szét- 
tépett ruhákban, pvérző fejjel: ezek 
poltak az áldozatai a hitlerista ban- 
dáknak. 

Itt volt például egy szegény kis len- 
gyel, vézna, összetört kereskedő, akit 
azért, mert egy bátyjához irt és a postán 
elfogott levélben azt merte állitani, hogy 
Hitler üldözi a zsidókat, 

addig vertek a rohamosztagosok, amig 
elvesztette az eszmeletét. 

Négy napja volt már itt, de még nem tért 
magához és orvos sem volt nála. Egy má- 
sik lengyel feje össze volt vágva. 

Egy szocialista városi tanácscs alsó tes- 
tén láb helyett, egy verző husdarab kel- 
tett borzalmat. 

Egy másik fiatalember jobbfülének fele 
hiányzott. ; 

A harmadikkal lenyelették a fogsorát. 
Egy másiknak csavarhuzóba szoritották 
be a hüvelykujját, most már annyira meg 
volt dagadva, mint egy hatalmas növény- 

torczsa és kinjában allandóan orditott. 

! (Benczel Béla forditása. Folytatjuk.) 

koloniáját, 

1933 junius 16. 

A hadügyminisztérium 
rendelete az 1934-es 
önkéntesek tanulmányi 

szabadságáról 
Bukarest, junius 15 

A hadügyminiszterium közleménye , 
rint az 1934. korosztálybeli önkéntes 
joggal rendelkező ifjaknak, akik tany 
mányi szabadságot, illetve halasztás 
akarnak kapni katonai szolgálatuk tel. 

jesitésére, augusztus 135-ig kell beadni 
kérvényeiket, illetve irataikat. Ugyane, 
a határidő vonatkozik a korábban be. 
sorozottakra, valamint azokra, akiknek 
önkéntesi jogát a sorozáson nem 1Smer. 
ték még el, mert nem volt kezükben , 
oklevél vagy bizonyitvány. A további 
akban a hadügyminiszterium részletes 
rendelkezéseket közöl az önkéntesek (a. 
nulmányi szabadságára és szolgálatán 
vonatkozólag. 

Tehetségverseny 
Temesváron 

Temesobár, junius 15, 

' 

A temesvári iparkamara a körletébez 

tartozó kereskedelmi iskolák most érett. 

ségizett tanulói számára tehetségkutató 

versenyt rendezett. A feladott szóbeli té. 

tel a következő volt: Egy nagyvállalat 

alapitási tervének kidolgozása temesvári 

viszonyok szerint. A verseny nyertesei: 
Élthes Imre (temesvári román kereske. 

delmi), Élthes Lajos nyugalmazott tusná. 
di tanitó fia, Friedmann Józeef (temes. 

vári izr. kereskedelmi). Sfeia Lázár és 

AÁrsenie Viktor (lippai kereskedelmi). 
nyertesek diplomát és egy-egy aranygyi 
rüt kaptak. 

Autósok! 
Motortulajdonosok ! 

32". benzin-megtakaritás 
mellett a motor rugékonyan, szivósan 
dolgozik, jobban huz, teljesitőképessége 
minden tekintetben emelkedik, ha a 
legujabban szabadalmazott 

Econom-antomata 
van a gépén, ami a karburátorra min- 
den változtatás nélkül öt perc alatt 
a legnagyobb könnyüséggel felszerel- 
hető. Próbaszerelésre és próbautra in- 
gyen áll rendelkezésre, Brassó, Str. 
Lungá (Hosszu-utca) 14 szám alatt (e- 
lefon 3-03.) a 

Kereskedők! 
Üzletemberek! 

Elismerten bevált gyakor- 
lati szabadalamainkhoz 

keresünk országrészenként 200.000 lej 
készpénzzel rendelkező, feltétlenül ko 
moly, megbizható, kereskedelmileg szer- 
vezőképes, kitünő referenciákkal biró 

vezérképviselőket 
„Génius" Laborator Technic, Ing. A. 1 
Stoica et Co. Brasov, Str. Lungaá (Hosz: 
szu-utca) 14. Telefon 3-03. 

Feltalálók ! 
Kidolgozzuk, tökéletesítjük, szabadal 
maztatjuk, gyártjuk és értékesitjük 
ugy belföldön, mint a ; 

világ minden államában 
szabadalmi terveiket, találmányaikat 
patentjeiket. 

Preciziós munkák, 
fogaskerekek készitését, aluminium- é' 
rézöntést a leggyorsabban és legtökéle 
tesebben eszközlünk. 

u „GENIU: és LaBoRnAron TECH 

LaBORATOn TECHNIC 
INc. A. I. st0lcA a Eo. 

1c 

ic. A. svolca a C' 
Brassó, Str. Lunga (Hosszu-u.) 14. Tel. 3-03. 
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1933. iunius 16. 

Titulescu javasolta 
Bujor szabadonbocsátását 

Bukarest, junius 13 
Bujor Mihálynak, az eredetileg élet- 

ogyüglani fegyházra itélt munkásve- 
rnek szabadonbocsátásával kapcsolat- 
n közlik, hogy Bujor megkegyelmezé- 

A Titulescna külügyminiszter szorgal- 
pazta. A szabadonbocsáttatás ellen ele- 
nte ellenvélemények hangzottak el, ké- 
ébb a kormány valamennyi tagja csat- 
lakozott a megkegyelmezési javaslathoz. 

politikai évilkossás 
szótiában 

Szófia, junius 15 
Vicseo doklort, a dobrudzsai emigrá- 

ció elnökét tegnap éjszaka ismeretlen 
jeltesek meggyilkolták. 
Az emigráció elnökének meggyilko- 

lása nyomán a közvélemény a legerélye- 
sebben lépett fel és azt követelte a 
kormánytól, hogy végre valahára rob- 
bantsa szét ezeket a földalatti politikai 

tevé- slakulatokat, amelyeknek egész 
véghez- kenységük terrorcselekmények 

átelében merül ki. 

Kilóméter-pénzt kapnak 
a hadipulóták 

Bukarest, junius 15 
A hadügyminiszterium ma rendeletet 

bocsátott ki, amelynek értelmében ezen- 
lul a hadseregben alkalmazott összes pi- 
léták. mechanikusok és rádiótelegratu- 
ok kilóméter-jutalmakat fognak kapni. 
A jutalmakat a légügyi törvény vonat- 
kozó szakaszai szerint osztják majd ki. 

Akirály jelenlétében avatták 
fel a munkásbiztositó pénz- 
tár bukaresti palotáját 

Buktarest, junius 15 
Szerdán avatták fel Bukarestben a 

munkásbiztositó pénztár uj palotáját, 
A megnyitó ünnepeégen a király is 
késztvett és rövid beszédet tartott, a 
melvnek lényege az volt, hogy a mun- 
kábiztositónak ezentul a munkásosz- 
tálvt sorvasztó bajok megelőzésére kell 
törekedni. 
A megnyitó ünnep után az 1 

szivélyesen elbeszélgetett a jelenlevő szo- 
ciáldemokrata vezérekkel és informá- 
ciókat kért tőlük a munkásság szociális 
problémáival kapcsolatban. 

A katholikus nap betiltása miatt : 

A Vatikán és Berlin 
között kiélesedett 

a helyzet 

Münchenben katholikus vezető- 
embereket vertek véresre 

München, junius 15. 

lelentette a B. L. is, hogy néhány nappal 
tzelőtt a hatóságok betiltották a Münchenbe 
lervezett katholikus napot. 
Most kerülő uton, francia lapok ulján, a 
4 hir érkezik, hogy 
a katholikus hivők a betiltást nem vették 
egyszerüen tudomásul, hanem excesszusok 
robbantak ki, amelyek véres fináléval zá- 

rultak. 
A francia lapok jelentése szerint a felvo- 
mulókat a nemzetiszocialisták rohamosz'agai 

erték szét és ez alkalommal 
Zinzer professzort, a klérus egy tagját vé- 
tesre perték. 
A párisi Journal jelentése szerint ebből az 

esetből kifolyólag 
a Vatikán és Berlin között hihetetlenül el- 
mérgesedett a helyzet. 
de tartozik még annak hire is, atnelyet az 

cho de Paris közöl és amely szerint a négy- 
atalmi paktum ratifikálása előtt egyrészt 
aladier és Mussolini, másrészt Daladier és 
itler személyesen is találkozni fognak. 
...... 

Nincs kedve és őrül sek 
nevetni ? e e 

Majd lesz! ság 

Előfizetni 1/4 
évre 108 lejért 

lehet a PAIIAS 
lapterjesztőnél, Ciujon. 

uralkodó 

London, junius 15. 
Wasserbeck dr.-nak, a berlini osztrák 

követség sajtóattaséjának letartóztatásá- 
hoz és kitoloncolásához a késő esti órák- 
ban azt jelentik, hogy mikor a rendőr- 
tisztek az attasé berlini lakásán megje- 
lentek, dr. Wasserbeck nem nyitott ajtót 
és közölte a rendőrökkel, hogy addig nem 

engedi be őket, amig a Londonban tar- 
tózkodó Dollfuss kancellártól telefonon 
utasitást nem kér. 
Tényleg azonnal kérte is Londont és a 

berlini telefonközpont hihetetlen gyorsa- 
sággal, szinte pillanatok alatt kapcsolta 
is a világgazdasági konterencia üléster- 
mét. 

Dollfuss megdöbbenpe értesült arról, 
hogy a német kormány sajtóattaséját le 
akarja tartóztatni és telefonon azt az 

Naéu 

H. 

Ujabb drámai részletek 
a berlini osztrák katonai attasé letartóztatásáró 

utasitást adta dr. Wasserbecknek, hogy 
csak az erőszaknak engedjen. 
Erre a rendőrtisztek behatoltak az at- 

tasé lakásába és a diplomatát elhurcolták. 
Londoni jelentések szerint Dollfuss a 

hir vétele után 
azonnal érintkezésbe lépett Sir Simon 
angol külügyminiszterrel és őt felkérte 
arra, hogy ebben a mai, szinte már 
tarthatatlan helyzetben. Ausztria és 
Németország között közvetitsen. 
Sir Simon meg is igérte, hogy a legrö- 

videbb időn belül érintkezést keres az 
ugyancsak Londonban tartózkodó Nen- 
rath német külügyminiszterrel és közveti- 
teni fog. Grandi, Olaszország angliai kö- 
vete is igéretet tett Dollfussnak arra, 

hogy mihelyt a Simon-féle közvetités 
eredményét megismeri, ezt az eredményt 

adóeltiileoelási razzia 
Maguarországom 

Felülvizsgálják a nyilvbános számadásra 
kölelezeli vállalatok könyveii 

Budapest, junius 15. 

Ma Budapesten a pénzügyminiszter egy 
rendelete jelent meg, amely meghagyja 
a pénzügyi hatóságoknak, hogy a nyilbá- 
nos számadásra kötelezett pállalatok 
könyveit visszamenőleg pizsgálják fel. Ez 
a rendelet váratlanul érte Magyarország 
pénzügyi és ipari vállalatait és ugy tud- 
ják, hogy az adó szempontjan tekintette 
a pénzügyminiszter, amikor e rendeletét 
kiadta. Voltaképpen nagyobb rányu adó 

. 

eltitkolási razziáról van itt szó. 

Hir szerint a pénzügyi hatóságok ne- 
hány napon belül hozzákezdenek ahhoz, 
hogy 
mintegy 1500 nagyobb magyarországi 
bank és iparovállalat könyveit adó szem- 
pontjából felülovizsgálják. 

A budapesti parlament egyébként ma 
részleteiben is megszavazta a felhatalma- 
zási javaslatot és ennek a törvénynek 
megszavazása után áttér a földbirtok- 
rendezés törvényjavaslatának végleges 
letárgyalására. 

Dpicsőszentmártonból 
meáis átheigezték Balázstalvára 
a megye székhelyét 
A belügyminiszter már ki is utalfa 

acz álköltözési köliségei 

Dicsőszentmárton, junius 15 
Balázsfalva és Dicsőszentmárton kö- 

zött 10 éve folyik már a vetélkedés Kis 
küküllővármegye székhelyéért. Jelenleg 
Dicsőszentmárton a megye székhelye, a 
balázsfalviak azonban mindent megki- 

séreltek, hogy a székhely áthelyezését 
kiverekedjék. 

Ez most pégre sikerült. Kisküküllő 
vármegye székhelyét - mint azt egy 
Dicsőszentmártonba érkezett minisz- 
teri rendelet igazolja - már a közel- 
jövőben Balázsfalvára oiszik át. 

Az első hivatali átköltöztetésre szánt 500 

GÖMBÖS GYULA: 

városok elsorvasztása. 

ezer lejt kiutalta a belügyminiszterium. 
Dicsőszentmártonban az áthelyezés 

hire nagy elkeseredést keltett, mert at- 
tól tartanak, hogy a város eleorvadt ke- 
reskedelme és ipara liyen körülmények 
mellett teljesen elpusztul. Balázsfalvát 
különben a megve többi városából és 
falvából csak nehezen lehet megközeli- 
teni. Dicsőszentmárton közönsége étrte- 
süléseink szerint intervencióra készül, 
hogy a várost közigazgatásilag a közel- 
fekvő Marosvásárhelyhez, illetőleg Ma- 
rosmegyéhez csatolják. 

ssan, de biztosan folyik a székely 

Első a kenyérkérdés, csak 
rálykérdés 

Ellene van az osztrák-magyar perszonál-uniónak, a nemzeti 
királyság hive - Elhibázott dolog volna az ország sorsát egy 

21 éves gyermek-királyra bizni 
Budapest, junius 15 

A magyar képviselőház tegnap esti 
uülésén Gömbös Gyula miniszterelnök 
felszólalt és a bel- és külpolitikai kérdé- 
sekről, különösen a restaurációról na- 
gyon érdekes nyilatkozatot tett. 
- Sokan megállapitották - mondot- 

ta - hogy a kormány nem valósitotta 
meg a nemzeti munkatervet. Többet, 
mint amennyit most dalgozuank, nem 
tudunk dolrazni és ha ezt a munkát a 

német és a kisántánt államokkal való 
megegyezést 
- Sokan - mondotta Gömbös Gyu- 

képviselőház kevesli, én rendelkezésére 
bocsátom állásomat. 
Ezután rátért a magyar export kérdé- 

sére és rámutatott arra, hogy a kormány 
e téren kitüzött terveiből sokat meg- 
valósitott. Megvalósitotta az osztrák, a 

la - azt is kifogásolják, hogy a magyar 
koarmány külpolitikáiában nam 

-
 

eléggé ! 

5. oldal 

Mussolinivel is közölni fogia. 
Ezekkel a hirekkel szemben egyre sü- 

rübben jelentkeznek a cáfolatok: 
A német delegáció azt cáfolja,. hogy 

Dollfuss és Neurath között tegnap Lon- 
donban a német--osztrák kérdésben köz- 
vetitő tárgyalások indultak volna, az 
osztrák delegáció viszont azt cáfolja, 
hogy Dollfuss Sir Simont közvetitésre 
kérte. 
Hogy teljes legyen a cáfolatok lánro- 

lata, a német birodalmi kormányv viszont 
azt cáfolja, hogy nála a Wasserbeck ügy 
ben valaki is közvetitett volna .s előre 8 
kijelenti, hogy semmiféle közvpetités 
esetén sem egyezik bele abba, hogy ide- 
gen hatalmak Németország beleletebe 
beavatkozzanak. 
A cáfolatok megoannak, épek és 

egészségesek, de mi lesz mindezek után 
émelországgal és Auszíriával? 

aktiv. A külpolitikai aktivitás megvan, 
de azt ebben a szakmában nem szokták 
hangoztatni. A belpolitikában is talán a 
közhangulat lendületesebb térre vinné a 
pPolitika szekerét, de nem szabad az or- 
szágot rizikónak kitenni. Szerinte a leg- 
fontosabb a közélet tisztasága. A gazda- 
sági életben egyesek radikális változta- 
tásokat követelnek, de a gazdasági élet 
tulérzékeny és igy azt, mint ahogyan 
más államokban tették, nem lehet vas- 
kézzel megragadni. 
A királykérdésről szólva a miniszter- 

elnök megállapitja, hogy a legitimisták 
beállitása szerint adva van az Anechluss 
és ezzel szemben meg kell csinálni Ausz- 
triával a perszonális uniót. 

Ellene pvan a perszonális uniónak, 
mert nem tudja az osztrák császár 
személyét a magyar király személye- 

pel összeegyeztetni. 

A maga részéről kivánja, hogy a két 
állam egymással összemüködjék, de köz- 
jogi kapcsolatok nélkül. A nemzeti ki- 
rályság alapján áll és nem kiván olyan 
helyzetet, amely a nemzeti királyság 
kiépitését megnehezitené. A detronizá- 
ciós törvényben, 1922-ben, a parlament 
kimondotta IV. Károly trónfosztását és 
egyben ugyanez a törvény előirja, hogy 
arra alkalmas időben a kormány gon- 
doskodjék a trón megfelelő betöltéseről. 
Ez a megfelelő idő még ma sem érke- 
zett el és erre ma gondolni is peszélyes 
lenne egyrészt külpolitikai szempontok- 
ból, másrészt belpolitikai okokból. 
Ezután melegen nyilatkozik Horthy 

kormányzó szerepléséről és figyelmezte- 
ti a földbirtokosokat, akiket az esetleges 
sulyos földreformtól éppen a mai re- 
zsim védett meg, hogy ezért ennek a re- 
zsimnek hálával tartoznak és éppen 
ezért ne feszegessék a király-kérdést. 

A, király-kérdést Magyarország csak 
akkor oldja meg, ha ebben a kérdésben 
szuverénül dönthet. Szerinte nagyon ci- 
hibázott dolog lenne egy 21 épes gyer- 
mek-királyra az ország sorsát bizni. A 
kenyérkérdés és a szociális problémák 
megoldása ma sokkal fontosabb, mint a 
trón és a királykérdés megoldása. 

- Védekezés a hamispénzgyártók 
ellen sziámi moódra. Siamban majmok 
százait idomitották - bankszolgálat- 
ra. Utcai pénzváltók, vásári, bazári 
pénztárosok pultjai mellett ott guggol 

mindenütt egy-egy ilyen majom-hi- 
vatalnok és minden ércpénzdarabot 
fogai közé vesz, megropogtat, akár a 
mogyorót. Siam ugyanis a pénzhami- 
sitók eldorádója s valóban csak ma- 
jomállkapcsok ellenőrizhetnek min- 
den egyes obulust, - annál is inkább, 
mert a bankárok már mind öregek, fo- 

gatlan vénségek, akiknek semmi esz- 
közük a kontroll biztos módjára, csak 
egy négylábu pénztárnok, aki olcsó, 
pontos, s amellett még megveszteget- 
hetetlen ie.. 

MOLNÁR-JOVITZA 

Rádiósok könyvc 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrávai 

ÁRA 144.- LEI 

Mapható aBrassóilanok Könyvosztályában 



6. oldal 

él 

A legidőszerübb sport 
Nem is vitatható, hogy manapság a 

legkorszerübb, leginkább fejlesztésre szo- 
ruló sportág: a távkopialás. Mahatma 
Gandhi már csak igazán tudja, hogy mi 
kell a világnak, és ő lam, ezt tartja a 
legidőszerübbnek és erre nyujt szivre- 
ható példát. Egyik lelkes követője, miss 
Harriet Grant, egy huszonegyéves liver- 
pooli leány is ebben a sportnemben lé- 
pett a rekorderek dicssugárzó utjára és 
máris a 43-ik napot rórja, de meg sem 
akar állani ötvenig. Eddig 24 kilót fo- 
gyott, de van még neki rászánni valója. 
Grant kisasszony kijelentette, hogy öt- 

vennapnyi koplalásra minden átlagos 
szervezetü ember könnyedén vállalkozhat. 
Ugyszólván népszokássá lehetne tenni. 
Ezzel a kitünő módszerrel a népélelmezés 
kérdése a legcélszerübben megoldható 
volna. Csak meg kell kezdeni, kellő gon- 
dossággal, fokozódó tréningekkel. Kellene 
csináltatni - ahogy Grant kisasszony 
páéldát adott rá - hárommillió üvegka- 
litkát s abba be lehet aztán ültetni mind- 
azokat, akik a koplalás foglalatosságát 
ma még meglehetősen rendszertelenül. 
olykori megszakitásokkal üzik. Tartóz- 
kodjunk a koplalókurák meggondolatlan 
megszakitásaitóll - ez Grant kisasszony- 
nak első szeretetteljes, de komoly figyel- 
meztetése. Csak vizet vegyünk magunk- 

hoz és lehető legkellemesebb testhelvzet- 
ben foglaljunk helyet az üvegkalitkában. 
Szemünket félig lehunyjuk, kezeinket 
mellünkön összekulcsoljuk és lelkünket 
irányitsuk kellemes, harmomkus dolgok- 
ra, minél szellemibb és elvontabb képze- 
tekre. Gondoljunk példaul a nagynénink 
mopszlijára, aki oly bájos a bársony bun- 
dácskájában és mindig megugatja a Tré- 
zsit, ha piritott májat hoz neki csirke- 
vagdalék helyett, mert tudja a kis bohó, 
hogy a piritott májnak nagyobb ugyan 
a kalóriaértéke, de viszont a csirkevag- 
dalékban több a C és D vitamin. Vagy 
gondoljunk az uj akadémisi helyesirásra, 
avagy a történelmi szinmüpályázatok 
fenkölt eszmehalmozására. De gondolha- 
1tunk állami függetlenségünk örvendetes 
és önérzetfakasztó minőségére, a kartell- 
nek a kormánytól megfélemedettségére és 
csupa ilyen szivinditó dolgokra, akkor az- 

tán ugy eltelik az az ötven nap, mint 
egy röpke álom. Közben csetleg szakáilat 
is ereszthetünk, mint Gandhi. 
Semmi kétség a sikerben. Őtven nap 

elteltével aztán kijöhetünk az üvegkalit- 
kából, eltakaritjuk a szomszéd üvegkalit- 
kákból azokat, akiknek nem sikerült, ki- 
fizetjük az azóta fölgyülemlett adónkat, 
- aztán megkezdjük az uiabb. most már 
fokozott sikerrel biztató ötven napot. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A buda- 
pesti meteorológiai intézet jelentése 
szerint erősebb nappali felmelegedés 
várható. helyenként további zivatarok- 

Ha butorait tőlink vásá- 

rolja, 3 előnyevan: 
1. Minőségben elsőrendüt kap ! 
2. Otthona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és hi- 
telben is nagyon kedvező leltételek 
mellett vásárolhat ! 

SZEKELY ts RÉT 
MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST-BRA SSÓ 

. 

v 

- Ellenőrök a nagyováradi jogtanár 
vizsgáin. Nagyváradról jelentik: A nagy- 
váradi jogakadémia hallgatói arra kérték 
a dékánt, hogy háromtagu bizottság ellen 
őrizze Mototlescu jogtanár vizegáztatását, 
aki elbukással fenyegette meg őket. A 
diákok annakidején ugyanis megtudták, 
hogy az akadémia bezárási terve mögött 
Mototlescu áll s ezért bojkottálták előadá- 
sait. A dékán teljesitette a diákok kérését. 

* HÁAZASSÁG. Pozson Irénke és Izsák Dé- 
nes folyó hó 17-én tartják esküvőjüket Zá- 
gonban. (Minden külön értesités helyett.) 

- Letartóztatott börtönőr. Déváról je- 
lentik: Filip Juon dévai börtönőr a Nép- 
kertben részeg fővel nagy botrányt oko- 
zott. A sétáló közönséget, s főleg a nőket 
inzultálta, megtámadta a közbelépő rend- 
őrközeget is és csak nagy nehézségek árán 
sikerült őt lefogni és a rendőrkveszturán 
előállitani. Filipet hatóság elleni erőszak 
miatt letartóztatták és átadták a Udévai 
ügvészségnek. 

Operett-ujdonság, először! Az utóbbi évek legnagyobb operettje. 

omos annakidején feljelentést tett 

A Kolozsvári Magyar Szinház ünnepi megnyitó előadása csütörtökön este 9 órakor: 

- Budapesten 250-szer került szinre! 

- Poruljárt milliomós. Budapestről 
jelentik: Sidney Horner. amerikai ruilli- 

egy 
Bakonyiné nevü uriasszony ellen azzal, 
hogy az asszony elhagyta őt és igy a 
kettőjük között tervezett házasságból 
nem lett semmi. Az asszony azonban mi- 
kor vele szakitott, rengeteg készpénzt és 
ékszert vitt magával, amelyek csak ak- 
kor illették volna meg, ha tényleg a fe- 
lesége lett volna. Az érdekes ügy tárgya- 
lását most fejezte be a budapesti tár- 
vényszék és az asszonyt felmentette, 
megállapitván, hogy a szakitáskor jo- 
gosan vitte magával a pénzt és ékszere- 
ket. Az amerikai milliomos nem nyugo- 
dott meg az itéletbe, hanem felebbezett. 

KÖSZÖNETNYILVAÁNITAÁS. Mindazok. 

nak, kik szeretett jó édesanyánk, özv. Kocsis 

Andrásné elhunyta alkalmával részvétüket fe- 

jezték ki, ezuton mondunk hálás köszönetet. 

Kocsis András gyermekei. 
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ABLAK 
Japánban - hiába modern lechnika és mehanizált életmód - legbiztesabb 

házőrző ma is a fücsök. Miuden bambuszházba - ahogyan nálunk a kutyát ki- 
kötik - ajtó elé teszik éjszakára az apró kalitkába zárt házitücsköi, amely fárad- 
hatatlanul és lelkiismeretesen cirpel egészen napfelkeltéig. A legkisebb zajra, lé- 

pésre, suttogásra - elnemal az éjjeli zene s a hirtelen csönd piltanat alatt feléb- 
reszti a családot, amely születésétől kezdve megszokta, hogy tucsökcirpelés mel- 
lett aludjék. Forditott kulyaugatás-rendszer, amely éppen a csordjével, elnému- 
lásápal hat... Finom és jellemző különbség ez, amelyben ma sem tettek enged- 
ményt. Vérebek helyett ma is tücsköt tartanak. De az ágyukat atpették, az im- 
perialista kegyetlenséget megtanulták tőlünk. Olyan tücsök ez, amely nem cirpel, 

de harap. 

a hánsági terményárak 
Nagy kárt okoz a sok eső 
Temesobár, junius 15 

A hetek óta tartó esős idő a Bánság- 
ban a termés fejlődését két héttel visz- 
szavetette. ÉEnnek következménvye az 
lett, hogy a tavalyi terméskészletekre en 
nek a két hétnek a szükséglete is ráfe- 
küdt. Ez a Bánságban nem okozna bajt, 
mert a készletből bőven futná a szük- 
ségletre, de a bánsági gabonapiac felé 
Erdélyből is fokozott kereslet indult 
meg, de az erdélyi hiányokat, miután 
csak a saját szükségletének fedezésére 
rendezkedett be. nem tudja fedezni. 

A hatalmas erdélyi kereslet miatt a 
bánsági árak erőteljesen megszilárdul- 
tak. funius első napjaiban a 70 kilós 
buza 5375 lej polt, mig most 670 lej. A 
28 kilás buza 625 volt, most 710, a rozs 

iránt alig polt kereslet, 400 lejért adták, 
most 300 lejt, sőt ennél többet is kinál- 
nak, de igy sem kapható. 

Az ujbuzában is egyre fokozódik a 
forgalom. Szokványminőségü buzáért 
„ab bánsági feladó állomás' augusztusra 
315-5320 lejt adnak. Érdekes, hogy a 
szokványminőség még nincsen megálla- 
pitva. A tavalyi rossz termés alapján a 
temesvári tőzsde 73 kilogrammban álla- 
pitotta meg a szokványt a szokásos 76 
kiló helyett. 

A piac másik érdekessége, hogy a ke- 
leti államokban nyári csemege gyanánt 
fogyasztott tökmag iránt a világpiac is 
erősen érdeklődik, ami 400 lejről 500 
lejre szilárditotta a tökmag mázsáját. 

Falusi rémdráma a szerelmes 
anyóssal a lőszerepben 

Leánya halála után magának szerezte meg a fiatal vőt egy szombat- 
sági öregasszony, majd megmérgezte, amikor az szakitani akart vele 

Nagyoárad, junius 15 

A biharmegyei Szombatság községben 
néhány héttel ezelőtt különös biüntény 
történt, amelyben a hatóság csak most 
inditott vizsgálatot, miután az áldozatot 
eltemették. A párjátritkitő mérgezési- 
esetnek fölötte érdekes előzményei van- 
nak: 
Streng Demeterné, szombatsági asszony 

lánva halála után vejére vetette a sze- 
mét A fiatal falusi csakhamar szoros 
kapcsolatba került anyósával, később 
azonban elhidegült tőle, elannyira, hogy 
nősülési tervekkel foglalkozott, sőt már 
ki is szemelte jövendőbeljét az egyik 
falubeli leány személyében. 

Az idősödő asszony ,amikor látta, hogy 
pvejét, illetőleg vadházastársát eloeszi- 
1ti, kétségbeesett lépésre szánta el 
magát. A fiatal férfi ételébz erős 

ólomtartalmu zománcot kevert, amilt 
peje gyanutlanul elfogyasztott s meg 
is betegedett főle. 
A nagybeteg férfit az egyik nagyvára- 

di kórházba szállitották. ahol mint 
májsorvadásost vették fel. A betegség 
rohamosan sulyosbodott. Az orvosok a 

fz 

VICHY-Efar s 

tüörvényszék 2-ik szekciója most foglalko 

VICHY.ETAT TERMÉKEI 
Az ásványuvizből kivont természetes só 
alkalikus viz készitésére 

VICHY-ETAT PASZTILLáK 
VICHY-ETAT TABLETTA 
Úvakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól ! 

ezérképviselő: PHILIPPE FIKELSTEIN, Buenresti, Strada Campinemuun 20. 

1933. iunius 16. 

betegen, akit iszonyatos görcsök gyö 
törtek, tipikus ólommérgezésre valló . 
neteket tapasztaltak. Ezt az észleletüket 
a beteg halála után jelentették is a nag 
váradi ügyészségen, amely most elren 
delle a holttest azonnali kihantolását §, 
felboncolását. 

- BIHARMEGYEI HIREK. Tudósi 
tónk jelenti: Az érmelléki Érselind köz 
ségből a biharmegyei közkórházba akar. 
ták szállitani Rézmüves Fáni cigányasz 
szonyt, akit Hamza Lajos nevü vadhi 
zastársa véresre vert. A szerencsétlen 
asszony, amikor a vonat Diószegre ért, ki. 
szenvedett. A cigányt letartóztatták. 
Tóth Gyula nagyváradi lakos, akit lo. 
pásért tartóztatott le a rendőrség, a fog. 
ságban megbetegedett. Kórházba szálli. 
tották, ahonnan gyógyultan távozott, (. 
kezelőorvosa Verzariu dr. ruháit is magá 
val vitte. A visszaeső tolvajt átadták 
ügyészségnek. - Moza János, a körösujla. 
ki Glück-malom szolgája a padlásra ment 
ahonnan egy mérleget akart lehozni. Ali 
tett néhány lépést, amikor a padlás óriás 
robajjal leszakadt. A mérleg a szolga Ie. 
jére esett, aki szörnyethalt. - Harsány 
Sándor dr. margittai ügyvédet negyven 
paraszt csalás miatt feljelentette. Az ügy. 
véd állitólag megigérte a falusiaknak 
hogy 300 lejért kijárja az agrárbizottság. 
nál, hogy a legjobb földet kapják. A 
ügyész vádbeszéd helyett védőbeszétdet 
tartott amelyben elmondotta, hogy a vád 
erőltetett koholmány s a parasztok ily 
képen akartak kibujni a honorárium alól 
A törvényszék az ügyvédet felmentette. 
- Háromévi fegyházra itélték a nagy 

szebeni törvényszék sikkasztó tisztoiselő 
jét. Tudósitónk jelenti: A nagyszeben 

zett Ii iess Viktor volt törvényszék 
könyvelő ügyével, aki hamis utalványol 
segiiségével az árvaszéki pénztár kárára 
255 ezer lejt sikkasztott. A biróság Ihiesl 
sikkasztás, csalás, és okirathamisitásban 
mondotta ki bünösnek s ezért három évi 
fegyházbüntetéssel sujtotta. Az ügyész és in 
elitélt felebbeztek. 11 
- MAGYAR NAP. A négy magyar egyház óz 

láltal folyó hó 18-án tartandó erdei ünnepély m 
re vonatkozólag a rendezőség a következőket kal 
hozza a n. é. közönség szives tudomására. A ] 
Hontérus-térre mindenkinek csak a pénzügy- 
igazgatóság által lebélyegzett hivatalos jegy- 
gyel lehet belépni. Az önkéntes adományra 
szánt háromszögü jelvények nem érvényesek. 
Fzeket a jelvényeket minden felekezet lelké- 
szi hivatalába folyó hó 16-án, pénteken estis hiz 
vissza kell szolgáltatni, illetve le kell számol- 
ni, A megmaradt jelvények ára azokat terhe- 
h, akik nem számolnak el. Az elhelyezett jel 
vények becserélésére a majális napján a Hon- 
térus-tér bejárójánál jegybeváltó pénztár 
lesz felállitva, ahol jelvényét mindenkinek hi 
vatalos jeggyel kell kicserélnie, vagy uj je 
gyet váltania. A majális megtartását szomba- 
ton délután 53 órakor a kath. gimn. udvará! 
fogjuk kihirdetni, ugyanekkor minden m4a 
gyar felekezet templomában a harang0k 
megszólalnak, valamint plakátokat fogunk 
elhelyezni Bolgárszegen Vajda Dénes mésza 
rosnál a Lópiacon, Móni Gyulánál a FPoron 
don, óÓbrassóban Hegedüs Béla üzleteben 
Hosszu-utca, a Gyárut ujtelepén egyik üzlet 
ben, a Szentpéteri uton Pakulár mészárosna 
a Raktárház-utca környékén Demeter Dénes év 
és Benovits Jenő kereskedőknél, az elágazás A 
nál Szebeni M. üzletében, a Zajzoni-uton C4 
Zoltánnál, a Derestyei-uton Pál Andrásná ő. 
még pár forgalmasabb helyen. A felvonulásra hei 
a gyülekezés vasárnap reggel 8 órakor lesz s 
sétatéri vármegyeház előtti részen, a később tsi 
közlendő elrendezés szerint- A 
- AZ UJ LAKBÉRLETI TÖRVEÉNY má ka 

gyar forditása 10 és 15 lejes árban keplk- 
tők. Postán csakis a pénz előzetes beküldé "- 
esetén szállitjuk, portóra 5 lej küldendő be 
Brassói Lapok könyvosztálya. 

2-3 pasztilla étkezés után meg- 
könnuiti az emésztést. 

Az emésztés elősegitésére szolgáló 
szikviz otthoni elkészitésére.



Vetéshelyzet 
világszerte 

Romániában ugy az őszi, mint a tava- 
jvetések jól állanak és jól fejlődtek az 

í elmaradt, máshol ellenben már kapál- 

tak. . : 
Spanyolországban Kasztiliában a meleg 

kozott, Árpa és rozs is igen sokat szen- 
edtek, a legnagyobb kár azonban a bu- 
ában jelentkezett. Kasztiliában mérsé- 
telt termést várnak, egyéb helyeken en- 
jél is rosszabbat. Aragoniában csak fél- 
ermésre számitanak. 

Bulgáriában, a déli részeken, az 
írpát május 26-án kezdtek aratni. 
Az Egyesült Allamokban a római Nem- 

etközi Mezőgazdasági Intézethez érke- 
62 ett junius 9-iki keltezésü távirat szerint, 

első 

4 u9 millió mázsára becsüik a multévi 
fe 45 millió mázsával szemben. Az őszi 
ki buza kissé javult az utóbbi hónapban és 

3 millió mázsára tehető, ami egymillió 
názsás emelkedést jelent az előző havi 
becsléssel szemben a multév 1260 millió 0g 

iuázsájával és az 1920-2, 1930-31 idő- 
de aak 169 milliós középatlagával szemben. 
g? a a termésbecslés 1904 óta a leggyengébb 
a ermést jelenti. Az őszi árpa becslése né- la. 
nt mileg rosszabbodott a mult hónap óta és 

1120 ezer mázsára tehető, ami 23.7 száza- 

ékkal kisebb a multévinél és 24.7 száza- 
ékkal az utolsó öt áév átlagárnál. 

Kanadában május 31-én a termést a 
mrmális közepesnek, 99 ezázalokra be- 
sülik, ami a multévinél jobb, mert akkor 
csak 96 százalékos volt. Az árpa állása is 
pbb a multévinél, mert a tavalyi 88 szá- 
ulékkal szemben 94 százalékos. A tava- 
ai vetési munkálatok vaiamennyi vidé- 
len elmaradtak, bár az időjárási viszo- 
yok szerint eléggé előrehaladtak. Az eső- 
ések most kielégitőek voltak azokon a 
nidékeken is, amelyek évek óta szenved- 
ek a szárazságtól. Miudamellett még 
öbb csapadékra volna szükség. különö- 

fe. 
iny 

ában, ahol még mindig tart 1 szárazság. 
fFranciaországban jó meleg idő járja, 
mi a virágzási idő alatt izen kedvező 
volt. 
Nénmetországban hivatalos jelentés sze- 
int a vetések igen jó előrehaladást tettek 
amájusi hideg és esős időjárás alatt. Az 
észi vetéseket általánosan igen kedvező- 
en itélik meg. Az őszi árpa és őszi rozs 
talászosodik és virágzik. 
Lettországban hivatalos jelentések sze- 

int a vetések állása rosszabb, mint mult- 
évben volt ebben az időben, amit az áp- 
ülisi és májusi hideg időnek tudnak be, 
Oroszországban a mezőgazdasági nép- 

Nztosság legutóbbi jelentése szerint a 
május 31-ig bevetett terület 195 millió 

[/ 

á, ami a tervezet 83 százalékának felel 

ek. 
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millió há volt a vetésterület, ami a ter- 
lezet 73 százalékának felelt meg. Az 
sős, szeles idő tovább tart az ország leg- 
lagyobb részében. A föld kellő nedves- 
éggel rendelkezik, kivéve a volgántuli 

üidékeket, ahol csak kevés eső esett. 
dessza vidékén a vetések igen jól ál- 
anak, A déli tartományokban az őszi 
Vetések kalászosodnak. 
Indiában Pendzsab néhány vidékén, a 

utó esők károkat okoztak a buzában. A 
ennszülöttek több provinciában vetnek. 
Japánban a buzatermelés az utóbbi öt 
6v alatt 15 millió busheilel emelkedett. 
z évi átlagos termés 30 millió bushel 

3
 

lemesitésére külföldi buza keverésével. A 
Sztfogyasztás ezévben 10 százalékkal 
tsökkent, ami az olcsó rizsnek tudható be. 
t mostani buzavetésterületet 25 százalék- 
al teszik nagyobbra a multévinél. 

einel 

bbi 14 nap alatt. Sokhelyütt a tenge- vid: utóbbi P ) tn jól fejlődnek és a vetésterület nagyobb, 

4 a szárazság ujabb nagyobb károkat 

a Egyesült Államokban a tavaszi buzát 

Veress Dónát igazgatót. 

a a nyugati részeken. legfőként Alber- hogy 1932. január 9-én Margineanu tanfci. 

meg. A multév hasonló időszakában 188 

örül van. Kisérleteket folytatnak a buza 

.. . Feltétlenül igen 
Nem okozhat feitörést az a kérdés, hogy milyen borotva 

készüléket és milyen pengét használjonk. Csakis „Gillette".. 
egy negyedszazad óta vezető szerepet játszik a bo- 
észülék és penge gyártása terén. Mindenki, aki súlyt 

fektet arra, hogy jól meg legyen borotválkozva, kizórólag 
a világhirü „Cillette" pengéket használia.-. 
Az új „Gillette" pengék találnak ugy a régi, min! az új ti- 
pusu „Gillete" készülékekhez. 

Ausztráliában a déli és nyugati vidé- 
keken elégséges eső velt, ami a vetési 
munkákra igen kedvező Viktóriában és 
Ujdélwalesben ellenben surgősen esőre 
volna szükség a vetési munkákhoz. A ve- 
tésterület csökkenése elkerülhetetlen. 
Kinában az északi videkeken a vetések 

Hogyan veszitette el az erdélyi 
magyarság a genii iskolapört 

mint a multévben, Az esők igen jól se- 
gitettek és az idén nagyobb termést vár- 
nak, mint az előző két esztendőben ugy, 
hogy a tiencsini malmok bőven dolgoz- 
hatnak a hazai termékekből. A Jangcse 
völgyében a vetések igen jól állanak, 
bár a kedvezőtlen id5 miast kisebb ter- 
mésre számitanak, mint a multévben: 

uutaaga 

7. oldal 

ö.arna. 

ozLA 
GUM..? 

VIIÁs- 
MÁRKA! 

Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 
silány 
utánzatoktó 

Veress Dónát nyilatkozik a Nyilatkozatról 

Mit irattak alá a mag 

Székelyudvarhely, junius 15. 
Dr. Balogh Arthur erdélyi magyar szená- 

tor és dr. Pál Gábor képviselő egy esztendő- 
vel ezelőtt beadvánnyal fordultak a Népszö- 

vetséghez a román kormányzatok iskolapo- 
litikája ellen. E beadványban részletesen fel- 
tárták a romániai magyarság rengeteg sérel- 
mét, kiemelve, hogy különösen az ugyneve- 
zett kulturzóna megteremtése jelent sulyos és 
felháboritó kulturönkényt a magyar lakós- 
sággal szemben. 
Ugy a memorandum megszerkesztőinek, 

mint általában az egész erdélyi magyarság- 
pak nem volt és nem is lehetett kétsége ar- 
ra vonatkozólag, hogy a Népszövetség a pa- 
naszt kedvezően fogja elintézni és a román 
kormányt a felpanaszolt sérelmek orvoslására 
utasitja. A felsorolt adatok olyan nyiloánoa- 
lóak, annyira tagadhatatlanok, oly égető se- 
bét képezik a magyar kisebbségnek, hogy 
ellenük a román küldötteknek nem igen le- 
hetett védekezniük. 

fegyelmit inditott 
Annál nagyobb volt a magyarság megdöb- 

benése, amikor hire jött annak, hogy a Nép- 
szövetség a memorandummal kapcsolatban 
mégis elutasitó álláspontra helyezkedett. A 
megütközés pedig egyetemes felháborodássá 
és elkeseredéssé változott, amikor genfi mun- 
kartársunk jelentése alapján köztudomásu 
lett, hogy a beadványt a svájci nemzetközi 
fórum Veress Dónátnak, a székelyudvarheryi 
katholikus felekezeti iskola igazgatójának és 
a tanitók egyesülete elnökének egy nyilatko- 
zata alapján utasitotta el. Veress Dónát, je- 
lentette genfi tudósitónk, irásba adta volna, 
hogy Romániában kifogástalan a tanszabad. 
ság. Ez az irás hatálytalanitotta a Balogh- 
Pál Gábor-féle memorandumot, amelyet az- 
után a Népszövetség nem is vett figyelembe. 

Tehát a romániai magyarság legsulyosabb 

és legtörténelmibb sérelmében, a kulturel- 

nyomás kérdésében, a jelentés szerint, ma- 
gyar nyilatkozat vetett gáncsot. 

Mit mond Veress Dónát? 
Székelyudvarhelyi munkatársunk felkereste 

az ebben az ügyben oly kinosan szereplő 
Veress elmondotta. 

ügyelő behivta az irodájába, ahol azt mon- 
dotta, hogy egy nyilatkozatra van szüksége. 
A szóbanforgó nyilatkozat már készen is ál 
lott, a magyar igazgatónak nem volt egyéb 
dolga, csak lemásolni és aláirni. 

Veress azt állitja, hogy teljesen jóhiszemü 
volt. Eltekintve attól, hogy nem tökéletes re- 
mán és igy nyelvnehézségi okokból is zavar- 
ban lehetett, egyébként is csak később csz- 
mélt rá arra, hogy mit irt alá. 
A Veress által aláirt nyilatkozat szószerin- 

ti magyar forditása a következő: 
„Alulirott Veress Dónát, a római ka- 

tholikus Tanitók Egyesületének elnöke, 
határozottan állitom, hogy a római ka- 

tholikus felekezetit magániskoláink min- 
den háboritás nélkül, rendesen muűköd.- 
nek. Az egyházi hatóságok utasitásainak 
és direktioáinak megfelelőleg. Ezek az 
iskolák müködésükben a magyar nyélvet 
használják tanitási nyelőként, az összes 
tantárgyakra nézve. Kijelentem továbbá, 
hogy az 1919. ép előtt létesitett római 
katholikus iskolák ma is mind működ- 
nek, egy sem szünt meg müködni, sőt az 
iskolakötelezettség növekedése következ- 
tében több községben uj állások szervez- 
tettek, amelyek rendesen müködnek. 
Székelyudoarhely, 1932. január 9-én. 

VERESS DÓNAT, 
a római katholikus Tanitók Egye- 

sületének elnöke. 

Meg kell jegyezni, hogy Veress Dóná: nyi- 
latkózata nem az egyetlen magyar nyilatko- 
zat volt a román álláspont javára. Ugyanis 
Margineanu tanfelügyelő tartalmában telje- 
sen azonos deklarációt iratott alá Hodgyai 
tanitóval, a református tanitók egyesületének 
elnökével is. 

FEGYELMI VIZSGÁLAT INDULT 
VEÉRESS DÓNÁT ELLEN 

A fenti nyilatkozat miatt Veress Dónát el- 
len egyházi főhatósága fegyelmi vizsgálatot 

! inditott. A fegyelmi eljárás Veress-t áthelye- 
zéssel sujtotta, az igazgató azonban megfc- 
lebbezte ezt az itéletet. A perdikt indokolása 

egyébként az polt, hogy Veress a deklaráció 
megtételére illetéktelen volt. 
Főbenjáró fontosságu ügyről lévén szó, az 

áthelyezés rendkivül enyhe büntetésnek lát- 
szik. Jobban mondva: ez itéletből kitetszik, 
hogy Veress eljárása nem lehetett rosszhisze- 
mü, hanem a deklarációnak ugy a katholi- 

A Kolozsvári Magyar Szinház 
vendégjátéka az Apollóban 

HETI MÜSOR: 

Csütörtök, junius 15-én este 9 órakor: Zsák- 
bamacska. (Operette-ujdonság, 
előszöri Budapesten 250-szer ke- 
rült szinre! Az utóbbi évek leg- 
brilliánsabb operettjee A teljes 
kolozsvári operettelensemble be- 
mutatkozása. Rendkivül colcsó 
helyárak! A legdrágább jegy 65 
lej! Sorozatszám: 1). 

Pénteken, junius 16-án este 9 órakor: Zsák- 
bamacska. (Operette-njdonság 
másodszor. Sorozatszám: 2). 

junius 17-én este 9 órakor: Irja 
hadnagy. (Világszenzációl Ujdon- 
ság, először! Az európai szippa- 
dok bombasikerü ujdoasága! So- 
rozatszám: 3). 

Szombaton, 

Vasárnap, junius 18-án d. e. 11 órakor: Hó- 
fehérke és a ? törpe. (Gyermek- 
előadás. Nagyon olcsó, mozima- 
tiné helyárakkal. Sorozatszánm 4). 

Al- 
(Operette-repriz. 

Vasárnap, junius 18-án d. u. 6 órakor: 
vinci huszárok. 
Sorozatszám: 5). 

Vasárnap, junius 18-án este 9 órakor: Zsák- 
bamacska. (Operette-ujdonság 
harmadszor. Sorzatszám: 6. 
junius 19-én este 9 órakor: Irja 

hadnagy. (Ujdonság. másodszor. 
Sorozatszám: 7). 

A müsorra tüzött előadások jegyei 
válthatók az Apolló pénztáránál d. e. 10-től 
1 óráig és délután 5 órától 8 óráig. 

Hétfőn, 

Ma este: Ünnepi megnyitó előadás - Zsák- 
bamacska. Lázas érdeklődéssel várja Brassó 
közönsége a mai estét. Ma este kezdi meg rö- 
vid vendégszereplési szezonját az Apollóban 
a kolozsvári magyar szinház teljes operette- 
és drámai társulata. A mai ünnepi megnyitó 
est már igazi nagy világszenzációt nyujt a 
közönségnek. A „Zsákbamacska cimü uj 
operettet fogják bemutatni. A „Zsákmamacs- 
ká'-t Budapesten egyfolytában 250-szer ját- 
szották s Európa valamennyi világvárosában 

előre 

yar tanitóval, aki ellen felettes hatósága 

kus, mint a református magyar igazgató ré- 
széről háttere van. Nyilvánovaló, hogy a nyi- 
latkozatokat az érdekelt román közeg kioéte- 
lesen furcsa módon szerezte meg a magyar 
tanerőktől. Egyelőre az ügynek erről a részé- 
ről, - amely majd, ha nyilvánosságra kerül, 
1 . . v.. 

élénk világot fog vetni arra, milyen eszkö- 
zökkel operálnak ugy itthon, mint a külföl- 
dön, - nem irhatunk bővebben. Veress Dó- 
nát ugyanis székelyudvarhelyi munkatársunk 
kérdéseire a választ arra való hivatkozással, 
hogy fegyelmi ügye folyamatban van, a vá- 
laszadást megtagadta, amiről az alábbi nyi- 
latkozatot állitotta ki: 

„A Brassói Lapokban nevemmel kap- 
csolatosan megjelent és Genfben a ma- 
gyar kisebbségi iskolai panaszok ellen 
felhasznált nyilatkozat ügyében főható- 
ságom fegyelmi voizsgálatot inditott, a 
melynek befejeztéig érdemleges nyilatko- 
zatot nem tehetek. A fegyelmi vizsgálat 
befejeztével az ügyet kész vagyok a nyil- 
pvánosság elé tárni. 

Székelyudovarhely, 1933. junius 13-án. 

VERESS DÓNAT 

A nyilatkozatok megszerzésének előzmé- 
nyeiről egyelőre tehát még mi sem irhatuuk. 
Néhány nap mulva azonban szenzációs ada- 
tokkal fogjuk az ügyet megvilágitani. S ak 
kor majd tisztán állhat a magyar közpéle 
mény előtt az, miként lehet egy százszázaló 
kosan igazságos, jogos, megalapozott panasz 
Genfben minden méltányosság arculcsapásá- 
ra elvesziteni. 

....................... 

készülnek az előadására. A „Zsákbamacská"-t 
mindenkinek meg kell néznie! Aki nem ka- 
pott már ma estére jegyet, az biztositsa he- 
lyét a holnapi estére, mert holnap este is a 
„Zsákbamacská"-t fogják adni. 
.... aonemme 

A „Fiatalok száma' mankaásaihoz. 
A tervezett Fiatalok száma részére Ee- 
érkezett kéziratok közül ujabban az 
alábbi szerzők kéziratai jutottak be a se- 
lejtezőbe: B. J. Marosoásá-hely, A. K. 
Hegyalja, G. J. Bukarest, K. J. But a est, 
B. R. Sepsiszentgyörgy, R. L. Kolozsvár, 
M. B. Marosoásárhely, P. V. Szenimár- 
ton, Ü. A. Alsórákos, D. J. Bukarest. K. 
Gy. Kolozsoár, E. A. Nagyváad, , A. 
Brassó. 
T. T. Kolozsovár. Az ontudat kettéhasa- 

dása, ez tulajdonképpen csak tudomá- 
nyos müszónak uj. Az irodalmak és a 
keresztény etika is régóta ismerik, a 
modern lélektan pedig egvenesen kul- 
tuszt üz a tudatalattiból, amely, szerinte, 
majdnem olyan fontos szerepet játszik az 
akarat, képzelem és értelem világában. 
mint az öntudatos és tudatfeletti. Sokra- 
tes is ismeri a tudatalattit, amelyet ő a 
daimon sugallatának nevez 

5:10 8:15 
Győzött az olcsóság! 

A két szám mutatja a budapesti 

NEMZETI SP! 
s PORTHIRLAP 

régi és uj árait Romániában. 

Sporthirlap mind 5.- lej 

Nemzeti Sport rendesen 5.- lei 

hétfőn 8 - lei 



8. oldal 

SPORT 
A Nemzsefi Bajnokságban 
aacnm oa zooatatlaka mama 

MVWasárnap Erassóban játszik 
az Universitatea 
Brassó, junius 15 

Vége a Balkán-Kupa mérkőzéseinek és 
ujra megindulnak a Nemzeti Bajnokság 
küzdelmei. A hosszu szünet után nyolc 
csapat lép pályára, hogy ujra egy lépés- 
sel előbbre vigye az országos bajnokság 
ügyét. 

Az A csoportban a következő mérkőzé- 
sek vannak kitüzve: Ripensia -Tricolor 
Temesvárt. Tavaly alig győzött a temes- 
vári csapat a ploesti ellen 1:0 arányban, 
most nagyobb győzelem várható. Aradon 
a Glória CFR és a váradi Crisana játszik, 
Tavaly a Crisana győzött egy góllal, most 
a Glória győzelme valószinübb. 

! A B csoportban több érdekes mérkőzés 
esz. 
A legnagyobb figyelem Brassó felé irá- 
nyul, ahol az Universitatea áll ki a 
sopia ellen. 

Az országos bajnokság legkomolyabb je- 
löltje látogat le Brassóba. Lejön Sepci a 
válogatott kapus, akinek hálójába a Bal- 
kám államok csatárai egyetlen gólt sem 
rugtak s nem valószinü, hogy a Brasovia 
csatáraival szemben gyengébb formát 
árulna el. Az U ezuttal könnyebben fog 
győzni, mint tavaly. 
Bukarestben a Venus s az Unirea Irico- 

lor harcolnak, Nagyváradon NAC-AMTE 
harc lesz. . 

Olaszország nyerte az enée 
csapalversenyi 

Budapest, junius 15 
Az Európa-bajnoki vivóversenyek so- 

rán tegnap az epée csapatversenyeket bo- 
nyolitották le. 
Á várakozásnak megfelelően Olaszország 

lett az első 10 győzelemmel. 2. Franciaor- 

ENISZ-Ürő-CipŐ-LABDA-HÁlÓ 
LEG-. ELJES HUROZÁS-IAVITÁS, 158 

RITSCH-NéÉBvassó, KoLOSTOR UTCA 20 sz. 

szág 8, 3. Svédország 6 győzelemmel. 4 - 
5-6-ik Magyarország, Aománia és Ang- 
lia holtversenyben 2-2 győzelemmel. 
A verseny meglepetése Románia 18:14 

arányu győzelme Magyarország felett. 

Rövid sporthirek 
Az „Encián" vasárnap, f. hó 18-án ki- 

rándulást rendez a Spitzbergre. Indulás 
autóval: reggel 6 érakor az Astrától. Ut- 
irány: Predeál-Spitzberg-Rozsnyó. Je- 
lentkezni lehet az egyesület helyiségében 
(Hirscher-utca 21) Jakab József vezető- 
nél, utiköltség: tagoknak 45, vendégek- 
nek 55 lej. 
A Balkán-Kupa nemcesak erkölcsileg, ha- 
nem anyagilag is fényesen sikerült. A vég- 

Bra- 

4 sunat hiia 

leges elszámolást még nem ejtették meg, 
de egymillió lejt már elhelyeztek a Nem- 
zeti Banknál. 
A Budai 11 Urnapján, szombaton és va- 

sárnap Szatmáron és Nagybányán három 
mérkőzéet játszik. 
Az osztrák-német válogatott labdaru- 

gómérkőzés elé ujabb politikai természetü 
akadályok gördültek. Lehet, hogy ezévben 
nem játsszák le. 
A németországi Wagner részt vett a 

csernovici Jahn sportegylet atlétikai ver- 
senyén, ahol a 110 méteres gátfutásban 
14.5 mp, idővel győzött. Wagner indulni 
fog a brassói kerületi bajnokságon is, 
azonkivül tanfolyamot tart a brassói liga 
atlétáinak. 

; b " 
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EPrimária Municipiului Brasov 

No. 14.188--1933 
Serv. economic 

AÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
A postaépület előtti helynek egy ben- 

zinállomás épitésére való engedélyezése 
céljából, amely földalatti klozettel és do- 
hány, hirlapok és virágok elárusitására 

1973. junius 16. 

Primária Municipiului Brasov 

13.050-1933 

Serv. Tech. 

HIRDETMÉNY 
Ezennel közhirré tesszük, hogy a pDáros 

vizvezeték és csatornázás hioatalos helyi 
ségei a polgármesteri hivatal épületéből a 
Baritiu Gh. utca 34 (volt Lópiac) szám 
alatti városi lakásba lettek áthelyezve. 
Mindenféle felvilágositások vagy pana 

szok végett a t. közönségnek jövőben ide 
kell fordulnia. 

Brassó, 1933. junius 10. 

Primar: Secretar General 
Dr. C. Voicu mp. 

Seful Serviciului 
Inginer: Socol mp. 

Jó 

Socaciu mp 
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Allástkeresőknek, vagy ugyan- E ó A let. vastas betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

. nye g A hirdetési dijak előre fizeten- azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény 
szolgáló kioszkkal lesz egybekötve, f. é. 
julius 12-én d. e. 11 órakor a városi polgár 

! 

" 

Vétel-eiadás 

Kirakatablak és üzletajtó, 

rollóval (használt) olcsón el- 

adó. Brassó, Calea Victoriei 

36. 11728 

Eladó használt: Háromlábas 

Hoffer herefejtők, ui tipusu 

Máv. nyolcszázas cséplők, 

Fordson traktorok. Rosen- 

baum Pál, Szászrégen. 11748 

Házikészitésü harisnyák, 

zoknik, kiránduló stucnik, 

tartós anyagból, jó kivitelben 

nagyon olcsón kaphatók. Fe- 

jelést, valamint harisnyaszem- 

felszedést is vállalok. Brassó, 

Str. Filipescu 59. (volt Hátul- 

só-kőbánya), földszint. 11465 

pár cérnazokni, 

hatszorosan megerősitve, 100 

lej. Gross Ferenc harisnya- 

várában, Kapu-utca 38. 

Négy 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Gőzkazán, 18 am., 15 lég- 

kör, eladó. IVO Festőde, Ora- 

dea. 14776 

2 ágy, egy diván, székek, 
egy takaréktüzhely, 3 darab 
ablak és ajtó olcsón eladók. 
Ugyanott külön bejáratu szo- 
ba mühelynek, vagy irodának 
julius 1-étől kiadó. Brassó, 
Kapu-utca 26. 11773 

eik 

Elegáns ebédlő és hálószo- 
baberendezés olcsón eladó./ 
Brassó, Lópiac 13. I. em. 

11767 

Eladó csukott Fiat autó, 
514., keveset használt. Érte- 
kezni Lucardi üzletében, Bra- 
sov, Str. Lungá No. 8. 11720 

Lakás 
Kiadó irodának, rendelőnek 

nagyon alkalmas lakás és 
üzlethelyiség. Brassó, Hosszu- 

utca 8. 11768 

Allást keres 
Francia születésü, perfekt 

német, 48 éves hölgy gyerme- 
kek mellé, vagy háztartásban 
alkalmazást 
igényü. R. D. Poste restanle, 
Jibou, jud. Sálaj. 11774 

Vegyes 
PALESZTINA! Müszaki ke- 

reskedő, elismert szervező, né- 
met zsidó, néhány komoly, 

szorgalmas munkatársat ke- 

res, legalább 1,000.000 lej iga- 

zolható tőkével, kilátásteljes, 

hasznothajtó iparvállalat ala- 
pitásához. Költséges berende- 
zés nem szükséges. Ajánlatok 

„BIZTOS JÖVŐ" jeligére Ru- 

dolf Mosse, Cluj cimére ké- 

retnek. it 

ya - - s 

Az impotenciáról 
Irta: Dr. DÉCSI IMRE kórházi főorvos. - 

Ára 48 lej. - Kapható a BRASSOI LAPOK könyvosztályában. 

MERA 4 COMP autóbuszvállalat 
1933 május 20-tól minden nap kétszer indit autóbuszjáratot 

Cluj-Dej-Bistrita-Baia-Mare-Salu-Mare között 
Indulások Clujról : Indulások Satu-Mare -Baia-Mare és 

indul Cluiról - - - 590 és 1500 órakor Bistritáról : 
érkezik Deire - - - 730 , 1700, fndal Satu Miareről - o 1300 órakor 
. 715 indul Baia Mareról - - 480 és 1400 

indul Dejrél ára-- ak . indul Bistritáról - - 530 15i5s 
érkezik Bistritára . . érkeznek Deire - - 0 i71s 

érkezik Baia Maréra - 1100 , 20380 indulnak Dejről - - 715 ,17320 
arkezik Satu-Marera - 1200 l érkeznek Ciujra - - 0456 190 

Cluj-Satu Mare között naponta 
közlekedés - Ui kocsikkal. 

csak egyszeri közlekedés. - Kényelmes utazás. - Pontos 
- Indulás Cluiról a főposta melletti autóbuszállomástól 

keres. Szerény 

mesteri hivatalban nyilvános árlejtés le- 
pecsételt, bélyeggel ellátott ajánlatokkal 
fog tartatni a hivatalos lap 127-1931 szá- 
mában kihirdetett általános szabályok al- 
kalmazásával. 
Az engedélyezés időtartama 15 év. 
Az ideiglenes óvadék 80.000 lej, amely 

állampapirokban teendő le. 
A tervek és a közelebbi feltételek a vá- 

resi mérnöki hivatalban tekinthetők be. 
Brassó, 1933. junius 12. 
PPrimar: Secretar General: 
Dr. C. Voicu mp. Socaciu mp. 

[ i 

Iparvállalatnál 
állandó állást nyerhet perfekt román 
német, lehetőleg fatal munkaerő, kinek 
3-400 000 lei készpénze van Érdeklő- 
dők részletes személyi adataikat, eddigi 

pyakorlatukat közöliék levélben Globus 
6000" jeligére, Rudolt Mosse S. A Bu- 
curesti, Bulev, Brátianu 22 cimre 

Das 

gibenbürgijá - Denty 

CGageblatt 
ründungsjahr 1874) 

tit bie politifd) führenbde 
3Ztimme ber bentíhen 
Doltsgemeinfdaftin 
Rumönien. Das befte 

adbridtenblatt un 

bas merbefröftigfie 
Unzeigenoraan 

.
.
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öufériften megen Bezna unb elg en. 
veröffentlidnina n riten am: 

Uerwaltuna 
des Slebenbürg.-Deutiden Cageblattes 

Bermannfiabt Sibin (Rumánien) 
Kéönigin Mariaftrafe 25. 

ruházkodás 
minden előnyét és követel- 

ményét adjuk. 

Nyári 
Compléink 
modern szinű elegáns kivitelű 

Ruha 

Kabál 

Kosztiüm 
különlegességeink a legegy- 
szerübbtől a legkényesebb 

izlésig. 

Arak versenyen kivül csak 

SÁMUEL 
DIVATÁRUHÁZÁBAN 
(volt Fenyvesi z Sámuel) 

Brassó, Buzasor 4 Sz. 

. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla iadó, lap- és avomdatulajdonos: Lap- és Kön--kiadó Rt. Brasoo-B 256 


